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ÍNDICE •	 ¿Con qué frecuencia se conectan a internet?

•	 ¿Cómo consideran que es la transmisión de 
datos a través de internet en su localidad?

•	 ¿Con qué frecuencia utilizan internet en los 
siguientes ámbitos?     

•	 ¿Qué tipos de usuarios TIC´s e internet se 
consideran?

•	 ¿De qué manera han aprendido o aprenden, a 
utilizar internet o las nuevas tecnologías de la 
información y la comunicación en su unidad 
familiar?

•	 Indicar qué actividades realizan a través de la 
red ,cada uno de los miembros, mayores de 
18 años, de la unidad familiar.

•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún 
cambio hacia la manera de comunicarse con 
la administración (hacienda, ayuntamiento, 
etc.)?

•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún 
cambio hacia la manera de comunicarse con 
su centro de salud?

•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún 
cambio hacia la manera de comunicarse con 
su banco?

•	 ¿Considera que la imposibilidad de utilizar 
las nuevas tecnologías por parte de algunas 
personas o colectivos, o por la imposibilidad 
de conexión en el medio rural, puede suponer 
un motivo de exclusión social?

•	 ¿Cuáles son las barreras que en su opinión 
impiden, a algunas personas y colectivos 
sociales, poder utilizar las tecnologías de la 
información y comunicación?
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ÍNDICE •	 ¿Cree usted que es necesario que las entidades 
del tercer sector, ubicadas en el medio rural, 
deban tener una línea de ayuda hacia las 
personas que pueden encontrarse en riesgo 
de exclusión social; debido a las tecnologías 
digitales, facilitando a éstas su comunicación 
con la administración, los bancos, la seguridad 
social, etc.?

•	 Si ha respondido afirmativamente a la pregunta 
anterior ¿cree usted que estas entidades 
del tercer sector deberían recibir alguna 
subvención, por parte de la administración, 
para poder realizar esta labor de ayuda, a las 
personas en riesgo de exclusión social en 
materia digital?

•	 Para las personas que se puedan encontrar 
en riesgo de exclusión social, desde el punto 
de vista digital, ¿cuáles de las medidas que 
se enumeran a continuación, serían útiles para 
disminuir la probabilidad de sufrir riesgo de 
exclusión social? 

•	 Para los miembros de la unidad familiar, 
mayores de 18 años, que manejan las nuevas 
tecnologías, indicar en qué medida están de 
acuerdo con las siguientes afirmaciones. 

•	 ¿Qué grado de satisfacción tienen las 
personas de la unidad familiar mayores de 
18 años, con las gestiones que realizan con 
las distintas administraciones utilizando las 
nuevas tecnologías? 

•	 Para los miembros de la unidad familiar, 
mayores de 18 años, que manejan las nuevas 
tecnologías, indicar en qué medida están de 
acuerdo con las siguientes afirmaciones. 
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ÍNDICE •	 Para los miembros de la unidad familiar, mayores 
de 18 años, que NO manejan las nuevas 
tecnologías, indicar en qué medida están de 
acuerdo con las siguientes afirmaciones. 

•	 En su unidad familiar indiquen como prefieren 
realizar los trámites con las administraciones, 
seguridad social y los bancos. 

•	 Si en la pregunta anterior han contestado 
depende del tipo de trámite, indique que tipo de 
trámites prefiere realizar de forma presencial.

•	 ¿Creen que debería haber una uniformidad 
en el diseño de las Apps y los programas 
informáticos de comunicación, con las 
diferentes administraciones, para facilitar el 
manejo a los usuarios? 

•	 ¿Creen que la brecha digital, en el medio 
rural, aumentará si no se dispone de personal 
cualificado que ayude a las personas, con 
mayores dificultades digitales, a manejarse 
digitalmente con la administración? 

•	 ¿Creen que en su unidad familiar, para 
los miembros mayores de 18 años, existe 
una brecha digital entendida ésta como el 
conocimiento del uso de las nuevas tecnologías 
y del acceso a internet? 
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La agenda 2030 contempla 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible. Cada uno de estos 
objetivos propone una serie de metas a conseguir. AFAMMER como asociación del tercer 
sector en el medio rural ha realizado este estudio con la finalidad de detectar si existe o 
no brecha digital en los entornos rurales de menos de 10.000 habitantes de diferentes 
poblaciones españolas, así como si las entidades del tercer sector, implantadas en la 
zona, están realizando alguna labor para comprobar o reducir dicha brecha digital.

Este estudio quedaría por tanto encuadrado en la Agenda 2030, objetivo 5 “lograr una 
igualdad de género y empoderamiento a todas las mujeres y niñas”  y concretamente 
iría encaminado a conseguir la meta 5 B, destinada a detectar si se dan situaciones que 
supongan la existencia o creación de una brecha digital  en estos entornos rurales.

En conclusión, AFAMMER con este estudio ha querido detectar los conocimientos que 
en materia de TIC´s existen en las familias del medio rural en poblaciones de menos de 
10.000 habitantes, así como saber el acceso que tienen a las diferentes tecnologías 
digitales y por último ver si las entidades del Tercer Sector, que desarrollan su actividad 
en dichos entornos, se preocupan o ayudan a la población para reducir la posible 
deficiencia existente en materia tecnológica.

Para llevar a cabo este estudio se han ejecutado las siguientes actividades:

1.	 Búsqueda bibliográfica y selección de la población objeto de estudio. 
2.	 Diseño y descripción de técnica de recogida de datos.
3.	 Análisis de los resultados obtenidos.
4.	 Conclusiones

EN LAS ZONAS RURALES
NECESIDADES DE
LAS FAMILIAS
AGENDA 2030 Y ODS

EL TERCER SECTOR

LA BRECHA DIGITAL EN EL MEDIO RURAL
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1.1 Búsqueda bibliográfica

Con la finalidad de conocer la situación en la que se encuentran las poblaciones rurales 
españolas,  de menos de 10.000 habitantes, en relación al uso de las tecnologías de la 
información y comunicación, al equipamiento en equipos informáticos y a la calidad  de 
conectividad existente en sus entornos, se realizó una búsqueda bibliográfica a través 
de internet dirigiéndonos a  los datos publicados  por el Instituto nacional de estadística 
(INE) en su  “Encuesta sobre Equipamiento y uso de Tecnologías de Información y 
Comunicación en los Hogares año 2020” y por los Informes sobre la “Economía y la 
Sociedad Digital por Comunidades autónomas”,  año 2022 publicado por el Observatorio 
Nacional de Telecomunicaciones y Sociedad de la Información. 

Observamos, que en el INE solo se ofrecen datos para poblaciones menores de 10.000 
habitantes, sobre productos TIC´s (tipo de ordenadores, tablets, teléfono fijo y teléfono 
móvil) y sobre el tipo de acceso a internet. Además, estos datos ponen de manifiesto:

•	 Una diferencia de más de 10 puntos, en la tenencia de ordenadores de sobremesa, 
portátiles, tablets y teléfono fijo entre las poblaciones de más de 100.000 habitantes 
y de 5 puntos entre las poblaciones de más de 10.000 habitantes. Esta diferencia 
es nula respecto al teléfono móvil.

•	 Una diferencia de 12 puntos en relación al acceso a banda ancha (fibra, cable,…), 
con respecto a poblaciones de más de 100.000 habitantes y de 7 puntos respecto 
a las poblaciones de más de 10.000 habitantes. No habiendo diferenciación en las 
conexiones banda ancha móvil (3G, 4G...).

Los Informes sobre la “Economía y la Sociedad Digital por Comunidades Autónomas”, 
solo aportan datos a nivel Comunidad Autónoma y sin diferenciarlos por el tamaño de 
las localidades. 

Lo anteriormente expuesto, nos lleva a la conclusión de que no se pueden extraer 
conclusiones globales, para poblaciones de menos de 10.000 habitantes, a través de 
la búsqueda bibliográfica, sobre los conocimientos y uso que en materia de TIC´s tiene 
estas poblaciones, ni de la facilidad de acceso a las diferentes tecnologías digitales, 
ni del trabajo que en materia de TIC´s desarrollan las entidades del Tercer Sector que 
trabajan en dichos entornos.

1.	BÚSQUEDA BIBLIOGRÁFICA Y SELECCIÓN 
DE LA POBLACIÓN OBJETO DE ESTUDIO
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El estudio “El Tercer Sector en las Zonas Rurales: Necesidades de las Familias, Agenda 
2030 y ODS” se ha llevado a cabo, en localidades de menos de 10.000 habitantes de 
la geografía española. El número de municipios con menos de 10.000 habitantes según 
datos del INE del año 2020 era de 7372: 

•	 	Andalucía 632 
•	 Aragón 717 
•	 Principado de Asturias 59 
•	 Islas Baleares 43 
•	 Canarias 46 
•	 	Cantabria 92
•	 	Castilla y León 2225
•	 	Castilla La Mancha 882
•	 	Cataluña 824

•	 	Comunidad Valenciana 441
•	 	Extremadura 375
•	 	Galicia 258
•	 	Comunidad de Madrid 128
•	 	Región de Murcia 14
•	 	Comunidad Foral de Navarra 260
•	 	País Vasco 207 
•	 	La Rioja 169.

El número de habitantes en estas poblaciones asciende a 9.589.447 

Teniendo en cuenta los datos anteriores y buscando una representatividad a nivel 
nacional se publicitó la encuesta en todas estas comunidades autónomas, a través de 
las representantes de AFAMMER existentes en los diferentes territorios, con la finalidad 
de obtener al menos 300 encuestas. Se consiguieron 302 encuestas,  de algunos  
de los municipios de menos de 10.000 habitantes  de las comunidades autónomas 
de: Andalucía, Asturias, Castilla La Mancha, Castilla y León, Cantabria Comunidad 
Valenciana, Comunidad de Madrid, Comunidad Foral de Navarra, Galicia, Gran Canaria  y 
Región de Murcia, como se puede ver en el siguiente mapa.

Mapa de España con la distribución de encuestas por provincias.

1.2 Selección de la población objeto de estudio
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2.	DISEÑO Y DESCRIPCIÓN DE LA 
TÉCNICA DE RECOGIDA DE DATOS

Para el estudio “El Tercer Sector en las Zonas Rurales: Necesidades de las Familias, Agenda 
2030 y ODS” se ha utilizado la encuesta como técnica de recogida de datos.

La encuesta ha sido elaborada por personal especializado en la elaboración de estudios 
destinados al medio rural. Este personal ha estructurado la encuesta de la siguiente 
forma:

•	 Parte general
En este apartado se han valorado los siguientes ítems: edad, sexo, nivel de estudios, 
ocupación, localidad y provincia.

•	 Parte específica
A ésta se la ha denominado detección de brecha digital en las unidades familiares 
rurales y se han valorado, entre otros, los siguientes ítems: el manejo de internet, 
el tipo de conectividad a internet, tipo de dispositivos con los que cuentan para 
conectarse a internet, calidad de conectividad, frecuencia de uso de internet a nivel 
general y en diferentes ámbitos de actividad, cómo han adquirido conocimientos 
para el uso de las TIC´s, la introducción de las TIC´s en la comunicación con la 
administración, la Seguridad Social, los bancos, la existencia de entidades del 
tercer sector que ayudan a la digitalización de estos municipios, la existencia de 
riesgo de exclusión social a las personas que no manejan las TIC´s , que acciones 
no puede realizar una persona que no maneja las TIC´s y medios necesarios para 
disminuir el riesgo de exclusión social, etc.

Se adjunta modelo de encuesta en anexo 1.

El periodo de recogida de datos ha sido desde octubre a diciembre de 2021.

El método de recogida de datos ha sido: 

•	 A través de la cumplimentación, en formato papel de la encuesta suministrada a las 
coordinadoras de AFAMMER, existentes en los diferentes territorios.

•	 A través de un formulario, elaborado en Google Forms cuyo enlace se envió a 
todas las representantes de AFAMMER, para que lo publicitarán y las personas que 
lo desearán enviaran directamente las encuestas cumplimentadas. 

La población objeto de estudio está basada en una muestra de 302 familias rurales 
ubicadas en poblaciones de menos de 10.000 habitantes.



3
sistematización 
y análisis de 
los datos



PÁG 13

3.1 Introducción

3.	SISTEMATIZACIÓN Y ANÁLISIS 
DE LOS DATOS

Para analizar los resultados de las 302 encuestas recibidas se han utilizado medios 
informáticos.

Las fases que se han seguido para el análisis de los datos han sido:

•	 Fase 1. Elaboración de la base de datos 
En primer lugar se ha elaborado una base de datos específica y adecuada al 
modelo de encuesta utilizado.

•	 Fase 2. Grabación de datos 
Una vez elaborada la base de datos en Excel, se ha procedido a la grabación de 
las respuestas obtenidas.

•	 Fase 3. Análisis de los datos 
Tras cumplimentar todos los campos de la base de datos y con la ayuda de la 
aplicación informática Excel se han obtenido los porcentajes de todos los datos y 
se ha realizado un análisis cualitativo y cuantitativo de los mismos. Por último, se 
han diseñado tablas y gráficos para hacer más visibles los resultados obtenidos. A 
continuación pasamos a detallar los resultados obtenidos.

•	 Lugar de procedencia

Comunidad autónoma Encuestados Porcentaje
Andalucía 146 48,34%

Aragón 63 20,86%

Asturias 1 0,33%

Canarias 10 3,31%

Cantabria 1 0,33%

Castilla la Mancha 34 11,26%

Castilla y León 10 3,31%

Comunidad Valenciana 8 2,65%

Galicia 7 2,32%

Madrid 18 5,96%

Region de Murcia 1 0,33%

Navarra 1 0,33%

NC 2 0,66%

Total 302 100,00%

3.2 Datos generales de la población de estudio
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Provincia Encuestados Porcentaje
Albacete 20 6,62%

Asturias 1 0,33%

Cantabria 1 0,33%

Castellón 2 0,66%

Ciudad Real 10 3,31%

Cuenca 1 0,33%

Guadalajara 2 0,66%

Jaén 146 48,34%

Las palmas 10 3,31%

Madrid 18 5,96%

Murcia 1 0,33%

Navarra 1 0,33%

Pontevedra 7 2,32%

Teruel 63 20,86%

Toledo 1 0,33%

Valencia 6 1,99%

Valladolid 10 3,31%

NC 2 0,66%

Total 302 100,00%

Comunidades Autónomas

48,34%

20,86%

0,33%

3,31%
0,33%

11,26%

3,31%

2,65%
2,32% 5,96%

0,33% 0,33% 0,66%

Comunidades Autónomas

Andalucía

Aragón

Asturias

Canarias

Cantabria

Castilla la 
Mancha
Castilla y León

Comunidad 
Valenciana
Galicia

Madrid

Region de Murcia

Navarra

NC
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El 48,34% de los encuestados pertenece a la Comunidad Autónoma de Andalucía, 
un 20,86% a Aragón, un 11,26% a Castilla La Mancha, un 5,96% a la Comunidad 
Autónoma de Madrid , un 3,31% a Castilla León, otro 3,31% a la Comunidad 
Autónoma de Canarias , un 2,65% a la Comunidad Valenciana, un 2,32% a la 
Comunidad Autónoma de Galicia  y un 0,33%  respectivamente a la Comunidad 
Foral de Navarra, a  la Región de Murcia, a la Comunidad Autónoma Cántabra  y 
a la Comunidad Autónoma de Asturias. Hay un 0,66% de encuestados que no ha 
contestado a esta pregunta.

Si analizamos el porcentaje de encuestados por provincia observamos que:

•	 De la Comunidad Autónoma de Andalucía solo ha participado la provincia de 
Jaén.

•	 De la Comunidad Autónoma Castilla la Mancha hay representatividad de las 
provincias de Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara y Toledo.

•	 De la Comunidad Autónoma de Aragón solo ha participado la provincia de 
Teruel.

•	 De la Comunidad Autónoma de Gran Canaria solo solo ha participado la isla 
de Las Palmas de Gran Canaria.

•	 De la Comunidad Autónoma de Castilla y León solo ha participado la provincia 
de Valladolid.

•	 De la Comunidad Autónoma de Valencia han participado las provincias de 
Castellón y Valencia.

•	 De la Comunidad Autónoma de Galicia solo ha participado la provincia de 
Pontevedra.

•	 El resto de las de las Comunidades Autónomas participantes son uniprovinciales.

•	 Edad

Edad Encuestados Porcentaje
18<=x<45 122 40,40%

45<=x<65 142 47,02%

>=65 37 12,25%

NC 1 0,33%

Total 302 100,00%
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De las 302 personas que han cumplimentado la encuesta, el 47,02% tienen una 
edad comprendida entre los 45 y los 65 años, el 40,40% tienen entre los 18 y los 
45 años, hay un 12,25% de los encuestados que tienen una edad igual o superior 
a los 65 años y el 0,33% restante no ha contestado a esta pregunta.

Del cien por cien de los encuestados, el 51,99% son hombres y el 48,01% restante mujeres.

•	 Sexo

Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 157 51,99%

Mujer 145 48,01%

Total 302 100,00%

40,40%

47,02%

12,25%

0,33%

Edad

18<=x<45

45<=x<65

>=65

NC

51,99%
48,01%

Sexo

Hombre

Mujer
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•	 Nivel de estudios

Nivel de estudios Encuestados Porcentaje
Bachillerato 39 12,91%

Educación Secundaria Obligatoria 45 14,90%

Estudios primarios 84 27,81%

Formación profesional 67 22,19%

Formación Universitaria 59 19,54%

Sin estudios 8 2,65%

Total 302 100,00%

12,91%

14,90%

27,81%
22,19%

19,54%

2,65%

Nivel de estudios
Bachillerato

Educación 
Secundaria 
Obligatoria
Estudios 
primarios

Formación 
profesional

Formación 
Universitaria

Sin estudios

De las 302 personas encuestadas, es decir del cien por cien de los encuestados, 
el 27,81% cuenta con estudios primarios, el 22,19% tiene estudios de formación 
profesional, el 19,54% tienen titulación universitaria, un 14,90% tienen el título de 
Educación Secundaria Obligatoria, un 12,91% de bachillerato y el 2,65% restante 
carecen de estudios. 

Si analizamos el nivel de estudios en función de la edad y del sexo podemos 
observar que:

•	 De las personas que carecen de estudios (2,65% de los encuestados) el 0,33% 
son mujeres y los 2,32% restante son hombres, no influyendo el rango de edad.

A continuación se muestra la tabla y gráfica de los porcentajes de la población 
que carecen de estudios en función de la edad y sexo, elaborada a partir del 
100% de la población que cumple la condición de no tener estudios.
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Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 1 12,50%

Mujer 0 0,00%

Hombre 2 25,00%

Mujer 0 0,00%

Hombre 4 50,00%

Mujer 1 12,50%

8 100,00%

Sin estudios

Total

18<=x<45

45<=x<65

>=65

0,00%
5,00%

10,00%
15,00%
20,00%
25,00%
30,00%
35,00%
40,00%
45,00%
50,00%

Hombre Mujer
Hombre Mujer

Hombre
Mujer18<=x<45

45<=x<65
>=65

12,50%

25,00%

50,00%

12,50%

Sin estudios por edad y sexo

•	 De las personas que tienen estudios primarios (27,81% de los encuestados), 
el 14,90% son mujeres y el 12,91% restante son hombres. En el rango de 
edad de mayores de 65, el porcentaje de hombres con estudios primarios 
es superior al de las mujeres en al menos en 3 puntos. En el rango de edad 
entre 45 años y 65 años, el porcentaje de mujeres con estudios primarios es 
superior al de los hombres en al menos 14 puntos.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población que 
cuentan con estudios primarios en función de la edad y sexo, elaborada a partir 
del 100% de la población que cumple la condición de tener estudios primarios.

Sin estudios por edad y sexo
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Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 5 5,95%

Mujer 1 1,19%

Hombre 18 21,43%

Mujer 30 35,71%

Hombre 16 19,05%

Mujer 14 16,67%

84 100,00%

Estudios primarios

Total

18<=x<45

45<=x<65

>=65

•	 De las personas que tienen estudios de Educación Secundaria Obligatoria 
(14,90% de los encuestados), el 3,97% son mujeres y el 10,93% restante son 
hombres, no influyendo el rango de edad.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población que 
cuentan con estudios de Educación Secundaria Obligatoria, en función de la edad 
y sexo, elaboradas a partir del 100% de la población que cumple la condición de 
tener estudios correspondientes al nivel de Educación Secundaria Obligatoria.
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Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 15 33,33%

Mujer 8 17,78%

Hombre 17 37,78%

Mujer 4 8,89%

Hombre 1 2,22%

Mujer 0 0,00%

45 100,00%

Educación Secundaria 
Obligatoria

Total

18<=x<45

45<=x<65

>=65
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Hombre Mujer

Hombre Mujer18<=x<45
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>=65

33,33%

17,78%

37,78%

8,89%

2,22%

Ed. Secundaria por edad y sexo

•	 De las personas que tienen estudios de Bachillerato (12,91% de los 
encuestados), el 6,62% son mujeres y el 6,29% restante son hombres, siendo 
el rango de edad entre los 45 y 65 años donde el porcentaje de hombres y 
mujeres que cuentan con estudios de Bachillerato es igualitario.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población que 
cuentan con estudios de Bachillerato en función de la edad y sexo, elaboradas 
a partir del 100% de la población que cumple la condición de tener estudios 
de Bachillerato.

Ed. Secundaria por edad y sexo



PÁG 21

Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 12 30,77%

Mujer 11 28,21%

Hombre 7 17,95%

Mujer 7 17,95%

Hombre 0 0,00%

Mujer 1 2,56%

NC Mujer 1 2,56%

39 100,00%

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Bachillerato

Total

0,00%
5,00%

10,00%
15,00%
20,00%
25,00%
30,00%
35,00%

40,00%

45,00%
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Hombre Mujer

Mujer
18<=x<45

45<=x<65
>=65

NC

30,77%
28,21%

17,95% 17,95%

2,56% 2,56%

Bachillerato por edad y sexo

•	 De las personas que tienen estudios de Formación Profesional (22,18% de 
los encuestados), el 7,95% son mujeres y el 14,23% restante son hombres. 
Se observa que la menor diferencia porcentual, entre hombres y mujeres que 
poseen estudios de Formación profesional se da entre las edades de los 45 y 
65 años.  

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población que 
cuentan con estudios de Formación Profesional en función de la edad y sexo, 
elaboradas a partir del 100% de la población que cumple la condición de tener 
estudios de Formación Profesional.

Bachillerato por edad y sexo
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Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 29 43,28%

Mujer 15 22,39%

Hombre 14 20,90%

Mujer 9 13,43%

Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

67 100,00%

Formación profesional

Total
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45<=x<65

>=65
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43,28%

22,39%
20,90%

13,43%

Formación profesional por edad y sexo

•	 De las personas que tienen estudios Universitarios (19,54% de los encuestados), 
el 14,24% son mujeres y el 5,30% restante son hombres. Se observa que para 
edades inferiores a los 65 años, el porcentaje de mujeres universitarias es 
superior al de hombres en al menos 20 puntos.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de  población 
que cuentan con estudios universitarios en función de la edad y del sexo, 
elaborada a partir del 100% de la población que cumple la condición de tener 
estudios universitarios.

Formación profesional por edad y sexo
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•	 Situación laboral

Ocupación Encuestados Porcentaje
Desempleado 32 10,60%

Estudiante 17 5,63%

Jubilado 32 10,60%

Labores del hogar 32 10,60%

Trabajador por cuenta ajena 126 41,72%

Trabajador por cuenta propia 63 20,86%

Total 302 100,00%

Nivel de estudios Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 6 10,17%

Mujer 19 32,20%

Hombre 10 16,95%

Mujer 24 40,68%

Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

59 100,00%

Formación Universitaria

Total
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32,20%

16,95%

40,68%

Formación universitaria por edad y sexoFormación universitari por edad y sexo
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 31 24,80%

Mujer 26 20,80%

Hombre 36 28,80%

Mujer 28 22,40%

Hombre 2 1,60%

Mujer 2 1,60%

125 100,00%

Trabajador por cuenta 
ajena

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total

El 41,72% de los encuestados afirman ser trabajadores por cuenta ajena y un 
20,86% por cuenta propia. Frente a éstos tenemos un 10,60% que afirman ser 
jubilados, un 10,60% que se dedican a las labores del hogar, otro 10,60% están en 
situación de desempleo y el 5,63% restante indican ser estudiantes.

Si analizamos la situación laboral en función de la edad y del sexo podemos 
observar que:

•	 Del 41,72% de encuestados que son trabajadores por cuenta ajena, el 18,69% 
son mujeres y el 23,03% son hombres. El porcentaje de hombres trabajadores 
por cuenta ajena supera al de mujeres en 4 puntos, excepto en el intervalo de 
edad superior a los 65 años.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población 
encuestada que son trabajadores por cuenta ajena, en función de la edad y 
sexo, elaboradas a partir del 100% de la población encuestada que cumple la 
condición de ser trabajador por cuenta ajena.

10,60%
5,63%

10,60%

10,60%

41,72%

20,86%

Ocupación 
Desempleado

Estudiante

Jubilado

Labores del hogar

Trabajador por 
cuenta ajena

Trabajador por 
cuenta propia

Ocupación
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 17 26,98%

Mujer 6 9,52%

Hombre 28 44,44%

Mujer 9 14,29%

Hombre 2 3,17%

Mujer 1 1,59%

63 100,00%

Trabajador por cuenta 
propia

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total

0,00%
5,00%

10,00%
15,00%
20,00%
25,00%
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40,00%
45,00%
50,00%

Hombre Mujer
Hombre Mujer

Hombre Mujer18<=x<45
45<=x<65

>=65

24,80%
20,80%

28,80%

22,40%

1,60% 1,60%

Trabajador por cuenta ajena

•	 Del 20,86% de encuestados que son trabajadores por cuenta propia, el 
5,29% son mujeres y el 15,57% son hombres. El porcentaje de hombres 
trabajadores por cuenta propia supera al de mujeres en cualquier intervalo 
de edad.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población 
encuestada que son trabajadores por cuenta propia, en función de la 
edad y sexo, elaboradas a partir del 100% de la población encuestada 
que cumple la condición de ser trabajador por cuenta propia.

Trabajador por cuenta ajena
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

Hombre 3 9,38%

Mujer 0 0,00%

Hombre 17 53,13%

Mujer 12 37,50%

32 100,00%

Jubilado

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total

0,00%
5,00%
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35,00%
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45,00%
50,00%

Hombre Mujer Hombre Mujer
Hombre Mujer18<=x<45

45<=x<65
>=65

26,98%

9,52%

44,44%

14,29%

3,17%
1,59%

Trabajador por cuenta propia

•	 Del 10,60% de encuestados que afirman ser jubilados, el 3,98% son mujeres 
y el 6,66% son hombres. 

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población 
encuestada que son jubilados, en función de la edad y sexo, elaboradas a partir 
del 100% de la población encuestada que cumple la condición de ser jubilado.

Trabajador por cuenta propia
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 1 3,13%

Mujer 2 6,25%

Hombre 0 0,00%

Mujer 28 87,50%

Hombre 0 0,00%

Mujer 1 3,13%

32 100,00%

Labores del hogar

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total
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90,00%

100,00%

Hombre Mujer Hombre Mujer
Hombre Mujer18<=x<45

45<=x<65
>=65

9,38%

53,13%

37,50%

Jubilado

•	 Del 10,60% de encuestados que afirman dedicarse a las labores del hogar, el 
10,27% son mujeres y el 0,33% son hombres. En cualquier intervalo de edad 
el porcentaje de mujeres que se dedican a las labores del hogar es superior al 
de los hombres.

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población 
encuestada que afirman dedicarse a las labores del hogar, en función de la 
edad y sexo, elaboradas a partir del 100% de la población encuestada que 
cumple la condición de dedicarse a las labores del hogar.

Jubilado
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 11 34,38%

Mujer 11 34,38%

Hombre 1 3,13%

Mujer 9 28,13%

Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

32 100,00%

Desempleado

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total
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Hombre Mujer Hombre Mujer
Hombre Mujer18<=x<45

45<=x<65
>=65

3,13% 6,25%

87,50%

3,13%

Labores del hogar

•	 Del 10,60% de encuestados que afirman estar en situación de desempleo, 
el 6,62% son mujeres y el 3,98% son hombres. El porcentaje de mujeres en 
situación de desempleo es superior en 20 puntos al de los hombres en el 
intervalo de edad comprendido entre los 45 y 65 años, haciéndose nula esta 
diferencia cuando el intervalo de edad está entre los 18 y 45 años. 

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población 
encuestada que afirman estar en situación de desempleo, en funciones de la 
edad y sexo, elaboradas a partir del 100% de la población encuestada que 
cumple la condición de estar en situación de desempleo.

Labores del hogar
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Ocupación Edad Sexo Encuestados Porcentaje
Hombre 8 47,06%

Mujer 9 52,94%

Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

Hombre 0 0,00%

Mujer 0 0,00%

17 100,00%

Estudiante

18<=x<45

45<=x<65

>=65

Total
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34,38% 34,38%

3,13%

28,13%

Desempleado

•	 Del 5,63% de encuestados que afirman ser estudiantes, el 2,98% son mujeres 
y el 2,65% son hombres y todos ellos están en un intervalo de edad que va 
desde los 18 hasta los 45 años. 

A continuación, se muestra la tabla y gráfica de porcentajes de población encuestada 
que afirman ser estudiante, en función de la edad y sexo, elaborada a partir del 
100% de la población encuestada que cumple la condición de ser estudiante.

Desempleado
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3.3 Datos específicos de la población de estudio 

La parte específica de la encuesta consta de 26 preguntas cuyos resultados han sido:

•	 ¿Qué miembros de su unidad familiar, mayores de 18, años manejan internet?

¿Qué miembros de su unidad familiar, 
mayores de 18 años, manejan internet?

Encuestados Porcentaje

Nadie 10 3,31%

Padre y los hijos 15 4,97%

Madre y los hijos 12 3,97%

Los hijos 43 14,24%

Los padres 65 21,52%

Padre, madre e hijos 128 42,38%

Todos los convivientes 29 9,60%

Total 302 100,00%
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Del cien por cien de los encuestados observamos que:

•	 Un 42,38% indican que en su unidad familiar los miembros, mayores de 18 
años, que manejan internet son el padre la madre y los hijos. 

•	 Un 21,52% indican que solo son los padres los que manejan internet.

•	 Un 14,24% indican que solo son los hijos los que manejan internet.

•	 Un 42,38% indican que en su unidad familiar los miembros, mayores de 18 
años, que manejan internet son el padre la madre y los hijos. 

•	 Un 21,52% indican que solo son los padres los que manejan internet.

•	 Un 14,24% indican que solo son los hijos los que manejan internet.

•	 Un 9,60% indican que todos los convivientes, mayores de 18 años que hay en 
su unidad familiar, manejan internet, frente a un 3,31% que indican que nadie 
de la unidad familiar maneja internet.

•	 Tenemos un 4,97% que indican que en la unidad familiar los mayores de 18 
años que manejan internet son el padre y los hijos y un punto por debajo, es 
decir, un 3,97% que indican que es la madre y los hijos los que manejan internet.
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•	 ¿Cómo se conectan a internet?
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El 32,12% de los encuestados se conecta a internet a través de ADSL,  un 30,13%  
a través de ADSL y redes móviles de cuarta generación 4G, un 15,56%  a través 
de fibra óptica, un 8,61% a través de redes móviles de cuarta generación 4G , un 
2,65%  a través de fibra óptica y redes móviles de cuarta generación 4G, un 2,32% 
se conectan a  través de ADSL o fibra óptica, un 1,66% a través de ADSL y redes 
móviles de tercera generación 3G,  un 1,66% a través de redes móviles de tercera 
generación 3G,  un 0,99%  a través de ondas de radio o radiofrecuencia, un 0,33%  a 
través de fibra óptica  o redes móviles de tercera generación 3G, un 0,33% a través de 
internet por ondas de radio radiofrecuencia y redes móviles de cuarta generación 4G, 
un 0,33% través de satélite y otro 0,33% han indicado que se conectan a internet por 
otros medios que no son los descritos anteriormente. Hay un 2,98% de encuestados 
que han indicado desconocer como se conectan a internet.

Si analizamos cómo se conectan a internet por provincias podemos observar lo 
siguiente:

•	 Del 100% de los encuestados de la provincia de Albacete, el 50% se conecta 
a internet a través de fibra óptica y un 20% a través de ADSL.

¿Cómo se conectan a internet? Encuestados Porcentaje

ADSL 97 32,12%

ADSL, FIBRA ÓPTICA 7 2,32%

ADSL, REDES MÓVILES DE CUARTA GENERACIÓN 4G 91 30,13%

ADSL, REDES MÓVILES DE TERCERA GENERACIÓN 3G 5 1,66%

FIBRA ÓPTICA 47 15,56%

FIBRA ÓPTICA, REDES MÓVILES DE CUARTA GENERACIÓN 4G 8 2,65%

FIBRA ÓPTICA, REDES MÓVILES DE TERCERA GENERACIÓN 3G, 
REDES MÓVILES DE CUARTA GENERACIÓN 4G

1 0,33%

INTERNET POR ONDAS DE RADIO O RADIOFRECUENCIA 3 0,99%

INTERNET POR ONDAS DE RADIO O RADIOFRECUENCIA, REDES 
MÓVILES DE CUARTA GENERACIÓN 4G

1 0,33%

INTERNET POR SATÉLITE 1 0,33%

REDES MÓVILES DE CUARTA GENERACIÓN 4G 26 8,61%

REDES MÓVILES DE TERCERA GENERACIÓN 3G 5 1,66%

NS/NC 9 2,98%

OTROS 1 0,33%

Total 302 100,00%
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¿Cómo se conectan a internet?  ALBACETE Encuestados Porcentaje

ADSL 4 20,00%

Fibra Óptica 10 50,00%

Fibra Óptica, Redes Móviles de  Cuarta Generación 4G 1 5,00%

Redes Móviles de Tercera Generación 3G 2 10,00%

Otros 1 5,00%

NS/NC 2 10,00%

Total 20 100,00%

•	 Del 100% de los encuestados de la provincia de Ciudad Real, el 30% se 
conecta a internet a través de redes móviles de cuarta generación, otro 30% a 
través de fibra óptica y mientras que un 20% lo hace a través de ADSL.
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¿Cómo se conectan a internet?   CIUDAD REAL Encuestados Porcentaje

ADSL 2 20,00%

ADSL,  Fibra Óptica 1 10,00%

Fibra Óptica 3 30,00%

Internet por ondas de Radio o Radiofrecuencia 1 10,00%

Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 3 30,00%

Total 10 100,00%
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¿Cómo se conectan a internet?  CUENCA Encuestados Porcentaje

Redes Móviles de Tercera Generación 3G 1 100,00%

Total 1 100,00%

•	 El 100% de los encuestados de la provincia de Cuenca se conectan a internet 
a través de redes móviles de tercera generación.
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¿Cómo se conectan a internet?  GUADALAJARA Encuestados Porcentaje

ADSL 1 50,00%

Fibra Óptica 1 50,00%

Total 2 100,00%

•	 Del 100% de los encuestados de la provincia de Guadalajara, el 50% se 
conectan a internet a través de ADSL y el otro 50% a través de fibra óptica.

0,00%
10,00%
20,00%
30,00%
40,00%
50,00%
60,00%
70,00%
80,00%
90,00%

100,00%

1

50,00% 50,00%

Po
rc

en
ta

je

Como se conectan a internet en Guadalajara

ADSL

Fibra Óptica

0,00%
10,00%
20,00%
30,00%
40,00%
50,00%
60,00%
70,00%
80,00%
90,00%

100,00%

1

100,00%

Po
rc

en
ta

je

Como se conectan a internet en Cuenca

Redes Móviles de Tercera 
Generación 3G

Como se conectan a internet en Guadalajara

Como se conectan a internet en Cuenca



PÁG 37

¿Cómo se conectan a internet? TOLEDO Encuestados Porcentaje

ADSL, Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 100,00%

Total 1 100,00%

¿Cómo se conectan a internet?  ASTURIAS Encuestados Porcentaje

Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 100,00%

Total 1 100,00%

•	 El 100% de los encuestados de la provincia de Toledo se conectan a internet 
a través de ADSL, o a través de redes móviles de cuarta generación.

•	 El 100% de los encuestados de Asturias se conectan a internet a través de 
redes móviles de cuarta generación.
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¿Cómo se conectan a internet?  CANTABRIA Encuestados Porcentaje

Fibra Óptica 1 100,00%

Total 1 100,00%

•	 El 100% de los encuestados de Cantabria se conectan a internet a través de 
fibra óptica.
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¿Cómo se conectan a internet?  CASTELLÓN Encuestados Porcentaje

ADSL 1 50,00%

Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 50,00%

Total 2 100,00%

¿Cómo se conectan a internet?  VALENCIA Encuestados Porcentaje

Fibra Óptica 3 50,00%

Fibra Óptica, Redes Móviles de  Cuarta Generación 4G 2 33,33%

Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 16,67%

Total 6 100,00%

•	 Del 100% de los encuestados de Castellón, el 50% se conectan a internet a 
través de ADSL y el otro 50% a través de redes móviles de cuarta generación.

•	 Del 100% de los encuestados de Valencia, el 50% se conectan a internet 
a través de fibra óptica y un 33,33% a través de redes móviles de cuarta 
generación y de fibra óptica.
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¿Cómo se conectan a internet?  JAÉN Encuestados Porcentaje

ADSL 25 17,12%

Fibra Óptica 11 7,53%

Fibra Óptica, Redes Móviles de  Cuarta Generación 4G 3 2,05%

Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 18 12,33%

ADSL, Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 87 59,59%

ADSL, Redes Móviles de Tercera Generación 3G 2 1,37%

Total 146 100,00%

•	 Del 100% de encuestados de la provincia de Jaén, un 59,59% se conectan a 
internet a través de ADSL y redes móviles de cuarta generación, un 17,12% lo 
hacen a través de ADSL y un 12,33% solo a través de redes móviles de cuarta 
generación.
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¿Cómo se conectan a internet?LAS PALMAS DE GRAN 
CANARIA

Encuestados Porcentaje

Fibra Óptica 6 60,00%

Internet por ondas de Radio o Radiofrecuencia 2 20,00%

NS/NC 2 20,00%

Total 10 100,00%

•	 Del 100% de los encuestados de Las Palmas de Gran Canaria, un 60% se 
conecta a internet a través de fibra óptica y un 20% a través de ondas de radio 
o radiofrecuencia.

•	 Del 100% de los encuestados de Madrid, un 38,89% se conectan a internet a 
través de fibra óptica, un 16,67% a través de ADSL y redes móviles de tercera 
generación, un 11,11% a través de fibra óptica y de redes móviles de cuarta 
generación y otro 11,11% a través de redes móviles de tercera generación.
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¿Cómo se conectan a internet? MADRID Encuestados Porcentaje

Internet por Satélite 1 5,56%

Fibra Óptica 7 38,89%

Fibra Óptica, Redes Móviles de  Cuarta Generación 4G 2 11,11%

Fibra Óptica, Redes Móviles de Tercera Generación 3G y de  
Cuarta Generación 4G

1 5,56%

Redes Móviles de Tercera Generación 3G 2 11,11%

ADSL, Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 5,56%

ADSL, Redes Móviles de Tercera Generación 3G 3 16,67%

NS/NC 1 5,56%

Total 18 100,00%

¿Cómo se conectan a internet?  MURCIA Encuestados Porcentaje

Fibra Óptica 1 100,00%

Total 1 100,00%
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•	 El 100% de los encuestados de Murcia se conectan a internet a través de 
fibra óptica.
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¿Cómo se conectan a internet? NAVARRA Encuestados Porcentaje

ADSL 1 100,00%

Total 1 100,00%
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•	 El 100% de los encuestados de Navarra se conectan a internet a través 
de ADSL.
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¿Cómo se conectan a internet? PONTEVEDRA Encuestados Porcentaje

Internet por ondas de Radiofrecuencia, Redes móviles  de  
Cuarta Generación 4G

1 14,29%

ADSL 2 28,57%

 Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 2 28,57%

ADSL, Redes Móviles de Tercera Generación 3G 1 14,29%

NS/NC 1 14,29%

Total 7 100,00%
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•	 Del 100% de los encuestados de la provincia de Pontevedra, un 28,57% se 
conectan a internet a través de ADSL y otro 28,57% a través de redes móviles 
de cuarta generación.

•	 Del 100% de los encuestados de la provincia de Teruel, el 96,83% se conectan 
a internet a través de ADSL.
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¿Cómo se conectan a internet?  VALLADOLID Encuestados Porcentaje

ADSL 2 20,00%

ADSL y Fibra Óptica 6 60,00%

NS/NC 2 20,00%

Total 10 100,00%

¿Cómo se conectan a internet? TERUEL Encuestados Porcentaje

ADSL 61 96,83%

 Redes Móviles de Cuarta Generación 4G 1 1,59%

NS/NC 1 1,59%

Total 63 100,00%
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•	 Del 100% de los entrevistados de la provincia de Valladolid, un 60% se conectan 
a internet a través de ADSL y fibra óptica y un 20% solo a través de ADSL.
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•	 ¿Con qué dispositivos cuentan, en su unidad familiar para conectarse 
a internet?

¿Con qué dispositivos cuentan, en su unidad familiar, para 
conectarse a internet?

Encuestados Porcentaje

No cuento con ningún dispositivo para conectarme a 
internet

4 1,32%

Ordenador de sobremesa 1 0,33%

Ordenador portátil 1 0,33%

Teléfono móvil 50 16,56%

Teléfono móvil, Ordenador de sobremesa 77 25,50%

Teléfono móvil, Ordenador de sobremesa, Tablet 16 5,30%

Teléfono móvil, Ordenador portátil 67 22,19%

Teléfono móvil, Ordenador portátil, Ordenador de 
sobremesa

23 7,62%

Teléfono móvil, Ordenador portátil, Ordenador de 
sobremesa, Tablet

32 10,60%

Teléfono móvil, Ordenador portátil, Tablet 22 7,28%

Teléfono móvil, Tablet 9 2,98%

Total 302 100,00%
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¿Con qué dispositivos cuentan, en su unidad familiar, para conectarse a 
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Cuando hemos preguntado a los encuestados sobre los dispositivos que poseían 
para conectarse a internet, el 25,50% nos han indicado  que se conectan a internet 
a través del teléfono móvil y ordenador de sobremesa, un 22,19% nos han indicado 
que poseen  teléfono móvil y ordenador portátil para conectarse a internet, un 16,56% 
cuentan solamente con teléfono móvil para conectarse a internet, un 10,60% tienen 
a su disposición teléfono móvil, ordenador portátil, ordenador de sobremesa y tablet 
para conectarse a internet, un 7,28% disponen de teléfono móvil, ordenador portátil 
y tablet para su conexión a internet y hay solo un 1,32% de encuestados que no 
cuentan con ningún dispositivo para conectarse a internet.
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•	 ¿Con qué frecuencia se conectan a internet?

¿Con qué frecuencia se conectan a internet? Encuestados Porcentaje

A diario 213 70,53%

Al menos una vez al mes 13 4,30%

NS/NC 1 0,33%

Nunca 7 2,32%

Todas las semanas, pero no diariamente 68 22,52%

Total 302 100,00%
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El 70,53% de los encuestados indican que se conectan a internet diariamente, un 
22,52% afirman conectarse todas las semanas pero no diariamente, un 4,30% se 
conectan al menos una vez al mes y hay un 2,32% que afirman no haberse conectado 
nunca a internet. Por último, hay un 0,33% de encuestados que no han respondido 
a esta pregunta. 

Si analizamos provincialmente, la frecuencia de conexión a internet observamos 
que en todas las provincias más del 50% de sus habitantes se conectan a internet 
diariamente,   excepto en Toledo; esto puede ser debido a que el número de 
encuestados de esta provincia es muy bajo. También es importante mencionar que 
hay provincias en las cuales hay residentes que nunca se han conectado a internet y 
éstas son Valladolid, Teruel, Albacete y Madrid.
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¿Con qué frecuencia se conectan a internet? Provincia Encuestados

Porcentaje 
referenciado 

al tipo de 
frecuencia

Porcentaje 
referenciado 

al total de 
encuestados

Porcentaje 
referenciad

o a la 
provincia

Albacete 18 8,45% 5,96% 90,00%

Asturias 1 0,47% 0,33% 100,00%

Cantabria 1 0,47% 0,33% 100,00%

Castellón 2 0,94% 0,66% 100,00%

Ciudad Real 8 3,76% 2,65% 80,00%

Cuenca 1 0,47% 0,33% 100,00%

Guadalajara 2 0,94% 0,66% 100,00%

Jaén 82 38,50% 27,15% 56,16%

Las palmas 9 4,23% 2,98% 90,00%

Madrid 12 5,63% 3,97% 66,67%

Murcia 1 0,47% 0,33% 100,00%

Navarra 1 0,47% 0,33% 100,00%

Pontevedra 4 1,88% 1,32% 57,14%

Teruel 57 26,76% 18,87% 90,48%

Valencia 5 2,35% 1,66% 83,33%

Valladolid 8 3,76% 2,65% 80,00%

(en blanco) 1 0,47% 0,33% 50,00%

Jaén 10 76,92% 3,31% 6,85%

Pontevedra 1 7,69% 0,33% 14,29%
Teruel 2 15,38% 0,66% 3,17%

Albacete 2 28,57% 0,66% 10,00%
Madrid 1 14,29% 0,33% 5,56%

Teruel 2 28,57% 0,66% 3,17%

Valladolid 2 28,57% 0,66% 20,00%

Ciudad Real 2 2,94% 0,66% 20,00%

Jaén 54 79,41% 17,88% 36,99%
Madrid 5 7,35% 1,66% 27,78%

Pontevedra 2 2,94% 0,66% 28,57%
Teruel 2 2,94% 0,66% 3,17%

Toledo 1 1,47% 0,33% 100,00%

Valencia 1 1,47% 0,33% 16,67%

(en blanco) 1 1,47% 0,33% 50,00%

NS/NC Las palmas 1 100,00% 0,33% 10,00%

302 100,00%
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•	 ¿Cómo consideran que es la transmisión de datos a través de internet 
en su localidad?

¿Cómo consideran que es la transmisión de datos a 
través de internet en su localidad?

Encuestados Porcentaje

Buena 77 25,50%

Muy buena 18 5,96%

Regular 162 53,64%

Mala 30 9,93%

Malisima 8 2,65%

NS/NC 7 2,32%

Total 302 100,00%
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Cuando se ha preguntado a los encuestados sobre la calidad de internet, en su 
localidad, para la transmisión y recepción de datos los resultados han sido los 
siguientes:

•	 El 5,96% califica como muy buena la conectividad a internet en su localidad.  

•	 El 25,50% de los encuestados califica como buena la conectividad a internet 
en su localidad.

•	 Un 53,64% de los encuestados han calificado de regular la conectividad a 
internet en su localidad.
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¿Cómo consideran que es la conexión a internet en su 
localidad?

Provincia Encuestados

Porcentaje 
referenciado 

al tipo de 
calidad

Porcentaje 
referenciado al 

total de 
encuestados

Porcentaje 
referenciado a 

la provincia

Albacete 1 5,56% 0,33% 5,00%

Cantabria 1 5,56% 0,33% 100,00%

Jaén 14 77,78% 4,64% 9,59%

Valencia 2 11,11% 0,66% 33,33%

Albacete 13 16,88% 4,30% 65,00%

Castellón 1 1,30% 0,33% 50,00%

Ciudad Real 3 3,90% 0,99% 30,00%

Guadalajara 2 2,60% 0,66% 100,00%

Jaén 46 59,74% 15,23% 31,51%

Las palmas 5 6,49% 1,66% 50,00%

Madrid 2 2,60% 0,66% 11,11%

Pontevedra 1 1,30% 0,33% 14,29%

Valencia 2 2,60% 0,66% 33,33%

(en blanco) 2 2,60% 0,66% 100,00%

Albacete 4 2,47% 1,32% 20,00%

Asturias 1 0,62% 0,33% 100,00%

Castellón 1 0,62% 0,33% 50,00%

Ciudad Real 7 4,32% 2,32% 70,00%

Cuenca 1 0,62% 0,33% 100,00%
Jaén 80 49,38% 26,49% 54,79%

Las palmas 2 1,23% 0,66% 20,00%
Madrid 11 6,79% 3,64% 61,11%

Murcia 1 0,62% 0,33% 100,00%

Navarra 1 0,62% 0,33% 100,00%

Pontevedra 1 0,62% 0,33% 14,29%

Teruel 41 25,31% 13,58% 65,08%
Toledo 1 0,62% 0,33% 100,00%

Valencia 2 1,23% 0,66% 33,33%
Valladolid 8 4,94% 2,65% 80,00%

Albacete 1 3,33% 0,33% 5,00%

Jaén 5 16,67% 1,66% 3,42%

Madrid 4 13,33% 1,32% 22,22%

Pontevedra 3 10,00% 0,99% 42,86%

Teruel 17 56,67% 5,63% 26,98%

Albacete 1 12,50% 0,33% 5,00%

Las palmas 2 25,00% 0,66% 20,00%

Pontevedra 2 25,00% 0,66% 28,57%

Teruel 3 37,50% 0,99% 4,76%

Jaén 1 14,29% 0,33% 0,68%

Las palmas 1 14,29% 0,33% 10,00%

Madrid 1 14,29% 0,33% 5,56%

Teruel 2 28,57% 0,66% 3,17%

Valladolid 2 28,57% 0,66% 20,00%

302 100,00%

Muy buena

Buena

Regular

Mala

Malisima

NS/NC

Total

•	 Un 9,93% han indicado que la conectividad es mala y un 2,65% la han 
calificado de malísima.

•	 Hay un 2,32% de participantes que no han respondido a la pregunta.

En resumen, podemos afirmar que más del 60% de los encuestados consideran 
que la conectividad a internet en su localidad no es buena.

Si analizamos los datos por provincias, observamos que el 100% de los encuestados 
que han respondido que la transmisión de datos en su localidad es buena o 
muy buena corresponden a las provincias de Cantabria y Guadalajara. También 
observamos que las provincias con peor conectividad a internet son Pontevedra, 
Madrid, Las Palmas de Gran Canaria y Albacete.



PÁG 52

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

5,00%

100,00%

9,59%

33,33%

65,00%

50,00%
30,00%

100,00%

31,51%

50,00%

11,11% 14,29%

33,33%
100,00%

20,00%

100,00%

50,00%

70,00%

100,00%

54,79%

20,00%

61,11%

100,00%

100,00%

14,29%

65,08%

100,00%

33,33%

80,00%

5,00%
3,42%

22,22%

42,86%

26,98%

5,00%

20,00%

28,57%

4,76%

0,68%

10,00%
5,56% 3,17%

20,00%

Po
rc

en
ta

je

¿Cómo consideran que es la transmisión de datos a través de internet 
en su localidad?
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•	 ¿Con qué frecuencia utilizan internet en los siguientes ámbitos?

Cuando se ha preguntado a los encuestados sobre la frecuencia con la que utilizan 
internet en ámbitos como trabajo y estudios, con amigos y familiares, en redes 
sociales, en gestiones con la administración, etc., los resultados obtenidos han 
sido los siguientes:

•	 En su trabajo o estudios

•	 El 43,37% utiliza internet a diario. De los que utilizan internet a diario el 
54,96% (23.84% del total de encuestados) tienen edades comprendidas 
entre los 18 y 45 años.

•	 El 21,52% utiliza internet todas las semanas. De éstos el 56,92% (12,25% 
del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 45 y 
65 años) y el 41,54% (8,94% del total de encuestados) entre los 18 y 45 
años.

•	 Un 15,89% indica que nunca ha utilizado internet. De éstos el 47,92% 
(7,61% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 
45 y 65 años.

•	 Un 11,25% utiliza internet al menos una vez al mes. De éstos el 35,29% 
(3,97% del total de encuestados) tiene una edad comprendida entre los 
18 y 45 años y el otro 35,29% entre 45 y 65 años.

•	 Por último, hay un 4,30% que utilizan internet de forma mensual pero no 
todos los meses en su trabajo o en sus estudios y un 3,64% que han 
respondido no procede porque no trabajan o no estudian.
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Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? [En 

su trabajo/ en su colegio]
Edad Encuestados

Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 72 54,96% 23,84%

45<=x<65 53 40,46% 17,55%

>=65 5 3,82% 1,66%

(en blanco) 1 0,76% 0,33%

131 100,00% 43,38%
18<=x<45 27 41,54% 8,94%

45<=x<65 37 56,92% 12,25%

>=65 1 1,54% 0,33%

65 100,00% 21,52%

18<=x<45 12 35,29% 3,97%
45<=x<65 12 35,29% 3,97%

>=65 10 29,41% 3,31%
34 100,00% 11,26%

18<=x<45 4 30,77% 1,32%
45<=x<65 8 61,54% 2,65%

>=65 1 7,69% 0,33%
13 100,00% 4,30%

18<=x<45 0 0,00% 0,00%
45<=x<65 9 81,82% 2,98%

>=65 2 18,18% 0,66%
11 100,00% 3,64%

18<=x<45 7 14,58% 2,32%
45<=x<65 23 47,92% 7,62%

>=65 18 37,50% 5,96%
48 100,00% 15,89%

Total 302 100,00%
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Total
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Total
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¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [En su trabajo / en su colegio]
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•	 Para formarse en temas relacionados con el trabajo

•	 El 25,16% utiliza internet a diario para formarse en temas relacionados con 
el trabajo. De los que utilizan internet para formarse laboralmente a diario, el 
60,53% (15,23% del total de encuestados) tienen edades comprendidas entre 
los 18 y 45 años.

•	 El 11,92% utiliza internet todas las semanas. De éstos el 52,78% (6,29% del 
total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 años.

•	 Un 27,81% indican que nunca ha utilizado internet para formarse en temas laborales. 

•	 Un 12,25% utiliza internet al menos una vez al mes. De éstos el 54,05% 
(6,62% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 45 
y 65 años.

•	 Hay un 18,54% que han indicado que se conectan a internet para formarse 
laboralmente de forma mensual, pero no todos los meses. De éstos el 51,79% 
(9,60% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 45 
y 65 años.

•	 Por último, hay un 4,30% de encuestados que han respondido no procede, 
porque no trabajan o no estudian.

¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 
[Para formarse en temas relacionados con el 

trabajo]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 46 60,53% 15,23%

45<=x<65 27 35,53% 8,94%

>=65 2 2,63% 0,66%

(en blanco) 1 1,32% 0,33%

76 100,00% 25,17%

18<=x<45 19 52,78% 6,29%

45<=x<65 15 41,67% 4,97%

>=65 2 5,56% 0,66%

36 100,00% 11,92%

18<=x<45 12 32,43% 3,97%

45<=x<65 20 54,05% 6,62%

>=65 5 13,51% 1,66%
37 100,00% 12,25%

18<=x<45 25 44,64% 8,28%

45<=x<65 29 51,79% 9,60%

>=65 2 3,57% 0,66%
56 100,00% 18,54%

18<=x<45 1 7,69% 0,33%

45<=x<65 8 61,54% 2,65%
>=65 4 30,77% 1,32%

13 100,00% 4,30%
18<=x<45 19 22,62% 6,29%

45<=x<65 43 51,19% 14,24%

>=65 22 26,19% 7,28%
84 100,00% 27,81%

302 100,00%

Al menos una vez al mes

A diario

Total

Todas las semanas

Total

De forma mensual, pero no todos los meses

Total

Total

No procede

Total

Nunca

Total
Total
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•	 Para relacionarse con amigos o familiares

•	 El 59,60% utilizan internet a diario para relacionarse con amigos o familiares. 
De los que utilizan internet a diario para esta actividad el 51,67% (30,79% del 
total de encuestados) tienen edades comprendidas entre los 18 y 45 años.

•	 El 28,14% utilizan internet para esta actividad todas las semanas. De éstos 
el 58,82% (16,55% del total de encuestados) tienen una edad comprendida 
entre los 45 y 65 años.

•	 Un 2,98% indican que nunca ha utilizado internet para relacionarse con amigos 
o familiares.

•	 Un 7,61% utilizan internet al menos una vez al mes para relacionarse con 
amigos o familiares. De éstos el 60,87% (4,64% del total de encuestados) 
tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 años.

•	 Hay un 0,9% de encuestados que han indicado que se conectan a internet, 
para relacionarse con amigos o familiares de forma mensual, pero no todos los 
meses. De éstos el 66,67% (0,66% del total de encuestados) tienen una edad 
comprendida entre los 45 y 65 años.

•	 Por último, hay un 0,66% de encuestados que han respondido no procede. 
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para formarse en temas relacionados con el trabajo]

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para formarse en temas relacionados con el trabajo]
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 
[Para relacionarse con amigos o familiares]

Edad Encuestados Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 93 51,67% 30,79%

45<=x<65 71 39,44% 23,51%

>=65 15 8,33% 4,97%

(en blanco) 1 0,56% 0,33%

180 100,00% 59,60%
18<=x<45 24 21,74% 7,95%

45<=x<65 50 60,87% 16,56%

>=65 11 17,39% 3,64%

85 100,00% 28,15%

18<=x<45 5 0,00% 1,66%
45<=x<65 14 66,67% 4,64%

>=65 4 33,33% 1,32%
23 100,00% 7,62%

18<=x<45 0 0,00% 0,00%
45<=x<65 2 50,00% 0,66%

>=65 1 50,00% 0,33%
3 100,00% 0,99%

18<=x<45 0 0,00% 0,00%
45<=x<65 1 44,44% 0,33%

>=65 1 55,56% 0,33%
2 100,00% 0,66%

18<=x<45 0 28,24% 0,00%
45<=x<65 4 58,82% 1,32%

>=65 5 12,94% 1,66%
9 100,00% 2,98%

302 100,00%
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A diario

Total
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Total

De forma mensual, pero no todos los meses
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Total
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para relacionarse con amigos o familiares]

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para relacionarse con amigos o familiares]
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 
[Para participar en redes sociales (Facebook, 

Twitter…)]

Edad Encuestados Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 96 53,33% 31,79%

45<=x<65 72 40,00% 23,84%

>=65 11 6,11% 3,64%

(en blanco) 1 0,56% 0,33%

180 100,00% 59,60%
18<=x<45 20 27,78% 6,62%

45<=x<65 44 61,11% 14,57%

>=65 8 11,11% 2,65%

72 100,00% 23,84%

18<=x<45 5 31,25% 1,66%
45<=x<65 9 56,25% 2,98%

>=65 2 12,50% 0,66%
16 100,00% 5,30%

18<=x<45 1 9,09% 0,33%
45<=x<65 7 63,64% 2,32%

>=65 3 27,27% 0,99%
11 100,00% 3,64%

18<=x<45 0 0,00% 0,00%
45<=x<65 4 80,00% 1,32%

>=65 1 20,00% 0,33%
5 100,00% 1,66%

18<=x<45 0 0,00% 0,00%
45<=x<65 6 33,33% 1,99%

>=65 12 66,67% 3,97%
18 100,00% 5,96%

302 100,00%

Al menos una vez al mes

A diario

Total

Todas las semanas

Total

De forma mensual, pero no todos los meses

Total

Total

No procede

Total

Nunca

Total
Total

•	 Para participar en redes sociales (Facebook, twitter…)

•	 El 59,60% utilizan internet a diario para participar en redes sociales. De los que 
utilizan internet a diario para esta actividad, el 53,33% (31,78% del total de 
encuestados) tienen edades comprendidas entre los 18 y 45 años y un 40% 
(23,84% del total de encuestados) entre los 45 y 65 años.

•	 El 23,84% utilizan internet para esta actividad todas las semanas. De éstos 
el 61,11% (14,57% del total de encuestados) tienen una edad comprendida 
entre los 45 y 65 años.

•	 Un 5,96% indican que nunca ha utilizado internet para participar en redes 
sociales.

•	 Un 5,3% utilizan internet al menos una vez al mes para participar en redes 
sociales. De éstos son las personas de edades comprendidas entre los 45 y 
65 años, los que mayor porcentaje representan (el 56,25% respecto a este 
ítem o el 3,4% del total de encuestados). 

•	 Hay un 3,64% de encuestados que han indicado participar en redes sociales 
de forma mensual, pero no todos los meses. De éstos el 63,64% (2,326% del 
total de encuestados) tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 años.

•	 Por último, hay un 1,65% de encuestados que han respondido no procede. 
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para participar en redes sociales (Facebook, 

Twitter…)]

•	 Para participar en una ONG o voluntariado

•	 El 16,88% utilizan internet a diario para participar en una ONG o voluntariado. 
De los que utilizan internet a diario para esta actividad, el 54,90% (9,27% del 
total de encuestados) tienen edades comprendidas entre los 18 y 45 años y 
un 37,25% (6,29% del total de encuestados) entre los 45 y 65 años.

•	 El 2,98% utiliza internet para esta actividad todas las semanas. De éstos, el 
77,78% (2,32% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre 
los 45 y 65 años.

•	 Un 52,98% indican que nunca ha utilizado internet para participar en una ONG 
o voluntariado.

•	 Un 5,29% utilizan internet al menos una vez al mes para participar en una 
ONG o voluntariado. De éstos, son las personas de edades comprendidas 
entre los 18 y 45 años, los que mayor porcentaje representan (el 43,75% 
respecto a este ítem o el 2,31% del total de encuestados). 

•	 Hay un 9,2% de encuestados que han indicado participar en voluntariado a 
través de internet, de forma mensual, pero no todos los meses. De éstos el 
53,57% (4,97% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre 
los 45 y 65 años.

•	 Por último, hay un 12,58% de encuestados que han respondido no procede, 
debido a que no participan en una ONG, ni hacen voluntariado.

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para participar en redes sociales (Facebook, Twitter...)]
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para participar en ONG, asociaciones, 

voluntariado]

¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 

[Para participar en ONG, asociaciones, 
voluntariado]

Edad Encuestados Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 28 54,90% 9,27%

45<=x<65 19 37,25% 6,29%

>=65 4 7,84% 1,32%

51 100,00% 16,89%

18<=x<45 2 22,22% 0,66%
45<=x<65 7 77,78% 2,32%

>=65 0 0,00% 0,00%

9 100,00% 2,98%

18<=x<45 7 43,75% 2,32%

45<=x<65 3 18,75% 0,99%
>=65 5 31,25% 1,66%

(en blanco) 1 6,25% 0,33%
16 100,00% 5,30%

18<=x<45 11 39,29% 3,64%
45<=x<65 15 53,57% 4,97%

>=65 2 7,14% 0,66%
28 100,00% 9,27%

18<=x<45 22 57,89% 7,28%
45<=x<65 12 31,58% 3,97%

>=65 4 10,53% 1,32%
38 100,00% 12,58%

18<=x<45 52 32,50% 17,22%
45<=x<65 86 53,75% 28,48%

>=65 22 13,75% 7,28%
160 100,00% 52,98%

302 100,00%

Todas las semanas

De forma mensual, pero no todos los meses

Total

Total

No procede

Total

Nunca

A diario

Total
Total

Total

Total

Al menos una vez al mes

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para participar en ONG, asociaciones, voluntariado]
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•	 Para realizar gestiones con la administración (hacienda, seguridad social, etc.)

•	 El 14,24% utilizan internet a diario para realizar gestiones con la administración. 
De los que utilizan internet a diario para esta actividad, el 60,47% (8,61% del 
total de encuestados) tienen edades comprendidas entre los 18 y 45 años y 
un 39,53% (5,63% del total de encuestados) entre los 45 y 65 años.

•	 El 10,26% utilizan internet para esta actividad todas las semanas. De éstos, el 
43,75% (4,73% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre 
los 45 y 65 años.

•	 Un 28,80% indican que nunca ha utilizado internet para realizar gestiones con 
la administración.

•	 Un 22,18% utilizan internet al menos una vez al mes para realizar gestiones 
con la administración. De éstos son las personas de edades comprendidas 
entre los 18 y 45 años, los que mayor porcentaje representan (el 44,78% 
respecto a este ítem o el 9,93% del total de encuestados). 

•	 Hay un 21,85% de encuestados que han afirmado realizar gestiones con 
la administración a través de internet, de forma mensual, pero no todos los 
meses. De éstos, el 50,00% (10,93% del total de encuestados) tienen una 
edad comprendida entre los 45 y 65 años.

•	 Por último, hay un 2,318% de encuestados que han respondido no procede, 
debido a que ellos no se encargan de realizar este tipo de gestiones.
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para realizar gestiones con la administración 

(hacienda, seguridad social, citas médicas, etc.]

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para realizar gestiones con la administración (hacienda, seguridad 
social, citas médicas, etc.]
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 

[Para realizar gestiones con la administración 
(hacienda, seguridad social, citas médicas, etc.]

Edad Encuestados Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 26 60,47% 8,61%

45<=x<65 17 39,53% 5,63%

>=65 0 0,00% 0,00%

43 100,00% 14,24%

18<=x<45 12 37,50% 3,97%
45<=x<65 14 43,75% 4,64%

>=65 5 15,63% 1,66%

(en blanco) 1 3,13% 0,33%

32 100,00% 10,60%

18<=x<45 30 44,78% 9,93%
45<=x<65 28 41,79% 9,27%

>=65 9 13,43% 2,98%
67 100,00% 22,19%

18<=x<45 31 46,97% 10,26%
45<=x<65 33 50,00% 10,93%

>=65 2 3,03% 0,66%
66 100,00% 21,85%

18<=x<45 1 14,29% 0,33%
45<=x<65 4 57,14% 1,32%

>=65 2 28,57% 0,66%
7 100,00% 2,32%

18<=x<45 22 25,29% 7,28%
45<=x<65 46 52,87% 15,23%

>=65 19 21,84% 6,29%
87 100,00% 28,81%

302 100,00%

Al menos una vez al mes

Total

De forma mensual, pero no todos los meses

Total

Total

No procede

Total

Nunca

A diario

Total
Total

Total

Todas las semanas

•	 Para realizar gestiones bancarias

•	 El 18,87% utilizan internet a diario para realizar gestiones bancarias. De los 
que utilizan internet a diario para esta actividad, el 64,91% (12,25% del total 
de encuestados) tienen edades comprendidas entre los 18 y 45 años y un 
33,33% (6,29% del total de encuestados) entre los 45 y 65 años.

•	 El 22,51% utilizan internet para realizar gestiones bancarias todas las semanas. 
De éstos, el 52,94% (11,92% del total de encuestados) tienen una edad 
comprendida entre los 45 y 65 años.

•	 Un 24,83% indican que nunca ha utilizado internet para realizar gestiones bancarias.

•	 Un 20,19% utilizan internet al menos una vez al mes para realizar gestiones 
bancarias. De éstos son las personas de edades comprendidas entre los 45 
y 65 años, los que mayor porcentaje representan (el 49,18% respecto a este 
ítem o el 9,93% del total de encuestados). 

•	 Hay un 15,89% de encuestados que han afirmado realizar gestiones bancarias 
a través de internet, de forma mensual, pero no todos los meses. De éstos el 
51,43% (5,96% del total de encuestados) tienen una edad comprendida entre 
los 18 y 45 años.

•	 Por último, hay un 1,98% de encuestados que han respondido no procede, 
debido a que ellos no se encargan de realizar este tipo de gestiones.
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¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad familiar, internet en los 
siguientes ámbitos? [Para realizar gestiones bancarias]

¿Con qué frecuencia utilizan , en su unidad 
familiar, internet en los siguientes ámbitos? 

[Para realizar gestiones bancarias]
Edad Encuestados Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 37 64,91% 12,25%

45<=x<65 19 33,33% 6,29%

>=65 0 0,00% 0,00%

(en blanco) 1 1,75% 0,33%

57 100,00% 18,87%
18<=x<45 25 36,76% 8,28%

45<=x<65 36 52,94% 11,92%

>=65 7 10,29% 2,32%

68 100,00% 22,52%

18<=x<45 25 40,98% 8,28%
45<=x<65 30 49,18% 9,93%

>=65 6 9,84% 1,99%
61 100,00% 20,20%

18<=x<45 18 51,43% 5,96%
45<=x<65 15 42,86% 4,97%

>=65 2 5,71% 0,66%
35 100,00% 11,59%

18<=x<45 1 16,67% 0,33%
45<=x<65 3 50,00% 0,99%

>=65 2 33,33% 0,66%
6 100,00% 1,99%

18<=x<45 16 21,33% 5,30%
45<=x<65 39 52,00% 12,91%

>=65 20 26,67% 6,62%
75 100,00% 24,83%

302 100,00%

Al menos una vez al mes

A diario

Total

Todas las semanas

Total

De forma mensual, pero no todos los meses

Total

Total

No procede

Total

Nunca

Total
Total

¿Con qué frecuencia utilizan, en su unidad familiar, internet en los siguientes 
ámbitos? [Para realizar gestiones bancarias]
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•	 ¿Qué tipos de usuarios TIC´s e internet se consideran?

Cuando se les preguntó a los encuestados que indicarán el tipo de usuario en TIC´s 
e internet que eran cada uno de los miembros de su familia, las respuestas fueron:

•	 El 19,97% consideraban a la madre una usuaria experta en TIC´s e internet, 
un 14,24% la calificaba como usuaria avanzada, un 35,76% como usuaria de 
nivel básico, un 6,29% indicaba que, en su unidad familiar, la madre no era 
usuaria de TIC´s e internet, un 3,97% respondió que no sabía calificar el tipo 
de usuaria en TIC´s e internet que era la madre y por último el 19,87% de los 
encuestados indicaba que en su unidad familiar no existía la figura de la madre.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39%, de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 
y 45 años, de éstos un 35,24% consideran a la madre como una usuaria 
de nivel básico en TIC´s de internet.

•	 El 47,02%, de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 
y 65 años, de éstos un 32,39% consideran a la madre como una usuaria 
de nivel básico en TIC´s de internet y un 26,05% como experta.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de 
éstos el 6,25% consideran a la madre con una usuaria de nivel básico en 
TIC´s e internet.
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consideran? [Madre]A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se consideran? 

[Madre]
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e 
internet se consideran? [Madre]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 22 36,67% 7,28%

45<=x<65 37 61,67% 12,25%

>=65 1 1,67% 0,33%

60 100,00% 19,87%

18<=x<45 20 46,51% 6,62%
45<=x<65 20 46,51% 6,62%

>=65 2 4,65% 0,66%

(en blanco) 1 2,33% 0,33%

43 100,00% 14,24%

18<=x<45 43 39,81% 14,24%
45<=x<65 46 42,59% 15,23%

>=65 19 17,59% 6,29%
108 100,00% 35,76%

18<=x<45 5 26,32% 1,66%
45<=x<65 5 26,32% 1,66%

>=65 9 47,37% 2,98%
19 100,00% 6,29%

18<=x<45 30 50,00% 9,93%
45<=x<65 25 41,67% 8,28%

>=65 5 8,33% 1,66%
60 100,00% 19,87%

18<=x<45 2 16,67% 0,66%
45<=x<65 9 75,00% 2,98%

>=65 1 8,33% 0,33%
12 100,00% 3,97%

302 100,00%

Básico

Total

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

Total

No procede

Total

NS/NC

Experto

Total
Total

Total

Avanzado

•	 El 18,21% consideraban al padre como un usuario experto en TIC´s e internet, un 
15,89% lo calificaba como usuario avanzado, un 39,40% como usuario de nivel 
básico, un 7,95% indicaban que en su unidad familiar el padre no era usuario de 
TIC´s e internet, un 2,65% respondieron que no sabían calificar el tipo de usuario 
en TIC´s e internet que era el padre y por último el 15,89% de los encuestados 
indicaban que en su unidad familiar no existía la figura del padre.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 
años, de éstos un 14,57% consideran al padre como usuario de nivel básico en 
TIC´s de internet y un 8,28% de nivel avanzado.

•	 El 47,02% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos un 19,53% consideran al padre como un usuario de nivel básico 
en TIC´s de internet y un 10,92% como experto.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos 
el 5,29% consideran al padre con un usuario de nivel básico en TIC´s e internet y 
un 3,64% indican que el padre no sabe utilizar la TIC´s, ni internet.
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Padre]

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e 
internet se consideran? [Padre]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 20 36,36% 6,62%

45<=x<65 33 60,00% 10,93%

>=65 2 3,64% 0,66%

55 100,00% 18,21%

18<=x<45 25 52,08% 8,28%
45<=x<65 19 39,58% 6,29%

>=65 3 6,25% 0,99%

(en blanco) 1 2,08% 0,33%

48 100,00% 15,89%

18<=x<45 44 36,97% 14,57%
45<=x<65 59 49,58% 19,54%

>=65 16 13,45% 5,30%
119 100,00% 39,40%

18<=x<45 6 25,00% 1,99%
45<=x<65 7 29,17% 2,32%

>=65 11 45,83% 3,64%
24 100,00% 7,95%

18<=x<45 25 52,08% 8,28%
45<=x<65 19 39,58% 6,29%

>=65 4 8,33% 1,32%
48 100,00% 15,89%

18<=x<45 2 25,00% 0,66%
45<=x<65 5 62,50% 1,66%

>=65 1 12,50% 0,33%
8 100,00% 2,65%

302 100,00%

Básico

Total

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

Total

No procede

Total

NS/NC

Experto

Total
Total

Total

Avanzado

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se consideran 
[Padre]
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•	 El 34,11% consideraban al primer hijo como un usuario experto en TIC´s e internet, 
un 14,57% lo calificaban como usuario avanzado, un 8,61% como usuario de nivel 
básico, un 1,99% indicaban que en su unidad familiar hijo no era usuario de TIC´s e 
internet, un 6,29% respondieron que no sabían calificar el tipo de usuario en TIC´s e 
internet que era el primer hijo y por último el 34,44% de los encuestados indicaban 
que en su unidad familiar no existía la figura de primer hijo.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 
años, de éstos un 14,90% consideran a la figura de primer hijo como usuario 
experto en TIC´s de internet, un 6,62% como usuario de nivel avanzado y un 
13,24% han indicado no tener hijos.

•	 El 47,02% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos un 17,55% consideran al primer hijo como usuario experto en 
TIC´s de internet y un 14,90% han indicado no tener hijos en la unidad familiar.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos el 
6,29% han indicado no tener hijos en la unidad familiar, un 2,32% indican que no 
saben el tipo de usuario en TIC´s e internet que es el denominado “primer hijo”.	

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e 
internet se consideran? [Hijo 1 mayor de 18 

años]
Edad Encuestados

Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 45 43,69% 14,90%

45<=x<65 53 51,46% 17,55%

>=65 5 4,85% 1,66%

103 100,00% 34,11%

18<=x<45 20 45,45% 6,62%
45<=x<65 20 45,45% 6,62%

>=65 3 6,82% 0,99%

(en blanco) 1 2,27% 0,33%

44 100,00% 14,57%

18<=x<45 11 42,31% 3,64%
45<=x<65 14 53,85% 4,64%

>=65 1 3,85% 0,33%
26 100,00% 8,61%

18<=x<45 2 33,33% 0,66%
45<=x<65 2 33,33% 0,66%

>=65 2 33,33% 0,66%
6 100,00% 1,99%

18<=x<45 40 38,46% 13,25%
45<=x<65 45 43,27% 14,90%

>=65 19 18,27% 6,29%
104 100,00% 34,44%

18<=x<45 4 21,05% 1,32%
45<=x<65 8 42,11% 2,65%

>=65 7 36,84% 2,32%
19 100,00% 6,29%

302 100,00%

Básico

Total

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

Total

No procede

Total

NS/NC

Experto

Total
Total

Total

Avanzado
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•	 El 16,23% consideraban al segundo hijo como un usuario experto en TIC´s e internet, 
un 4,97% lo calificaban como usuario avanzado, un 3,21% como usuario de nivel 
básico, un 1,99% indicaban que en su unidad familiar el segundo hijo no era usuario 
de TIC´s e internet, un 14,24% respondieron que no sabía calificar el tipo de usuario 
en TIC´s e internet que era el segundo hijo y por último el 59,27% de los encuestados 
indicaban que en su unidad familiar no existía la figura del segundo hijo.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 
años, de éstos un 7,28% consideran a la figura de segundo hijo como usuario 
experto en TIC´s de internet, un 3,98% indican que desconocen el tipo de usuario 
que es su segundo hijo y hay un 25,82% que han dicho que en su unidad familiar 
no existe la figura del segundo hijo.

•	 El 47,02%, de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos un 7,62% consideran a la figura de segundo hijo como usuario 
experto en TIC´s de internet, un 6,95% indican que desconocen el tipo de usuario 
que es su segundo hijo y hay un 27,15% que han dicho que en su unidad familiar 
no existe la figura del segundo hijo.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos 
un 1,32% consideran a la figura de segundo hijo como usuario experto en TIC´s e 
internet, un 3,31% indican que desconocen el tipo de usuario que es su segundo 
hijo y hay un  6,29% que han dicho que en su unidad familiar no existe la figura 
del segundo hijo.
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Hijo 1 mayor de 18 años]

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se consideran [Hijo 
1 mayor de 18 años]
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Hijo 2 mayor de 18 años]A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se consideran [Hijo 

2 mayor de 18 años]

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e 
internet se consideran? [Hijo 2 mayor de 18 

años]
Edad Encuestados

Porcentaje 
item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 22 44,90% 7,28%

45<=x<65 23 46,94% 7,62%

>=65 4 8,16% 1,32%

49 100,00% 16,23%

18<=x<45 5 33,33% 1,66%
45<=x<65 9 60,00% 2,98%

>=65 1 6,67% 0,33%

15 100,00% 4,97%

18<=x<45 2 20,00% 0,66%

45<=x<65 6 60,00% 1,99%
>=65 1 10,00% 0,33%

(en blanco) 1 10,00% 0,33%
10 100,00% 3,31%

18<=x<45 3 50,00% 0,99%
45<=x<65 1 16,67% 0,33%

>=65 2 33,33% 0,66%
6 100,00% 1,99%

18<=x<45 78 43,58% 25,83%
45<=x<65 82 45,81% 27,15%

>=65 19 10,61% 6,29%
179 100,00% 59,27%

18<=x<45 12 27,91% 3,97%
45<=x<65 21 48,84% 6,95%

>=65 10 23,26% 3,31%
43 100,00% 14,24%

302 100,00%

Avanzado

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

Total

No procede

Total

NS/NC

Experto

Total
Total

Total

Total

Básico
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•	 El 7,95% consideraban a la abuela como usuaria de nivel básico en TIC´s e internet, 
un 14,90% indicaban que la abuela no sabía utilizar las TIC´s ni internet, un 16,56% 
desconocía el tipo de usuario que era la abuela y por último el 60,60% de los 
encuestados indicaban que en su unidad familiar no existía la figura de la abuela.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 
años, de éstos un 3,31% consideran a la abuela como una usuaria de nivel básico 
en TIC´s e internet, un 8,93% indican que la abuela no sabe utilizar las TIC´s ni el 
internet y hay un 23,84% que han dicho que en su unidad familiar no existe la 
figura de la abuela

•	 El 47,02% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos un 3,31% consideran a la abuela como una usuaria de nivel básico 
en TIC´s e internet, un 4,96% indican que la abuela no sabe utilizar las TIC´s ni el 
internet y hay un 29,47% que han dicho que en su unidad familiar no existe la 
figura de la abuela.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos un 
0,33% consideran a la abuela como una usuaria de nivel básico en TIC´s e internet, 
un 0,99% indican que la abuela no sabe utilizar las TIC´s ni el internet, un 2,98% 
indican que no saben decir que tipo de usuaria de TIC´s e internet es la abuela  y hay 
un 7,28% que han dicho que en su unidad familiar no existe la figura de la abuela.

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s 
e internet se consideran? [Abuela]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 10 41,67% 3,31%

45<=x<65 10 41,67% 3,31%

>=65 3 12,50% 0,99%

(en blanco) 1 4,17% 0,33%

24 100,00% 7,95%

18<=x<45 27 60,00% 8,94%

45<=x<65 15 33,33% 4,97%

>=65 3 6,67% 0,99%

45 100,00% 14,90%

18<=x<45 72 39,34% 23,84%

45<=x<65 89 48,63% 29,47%

>=65 22 12,02% 7,28%
183 100,00% 60,60%

18<=x<45 13 26,00% 4,30%

45<=x<65 28 56,00% 9,27%

>=65 9 18,00% 2,98%
50 100,00% 16,56%

302 100,00%

Básico 

Total

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

No procede

Total

NS/NC

Total

Total
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Abuela]A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se considera [Abuela]

•	 El 0,99% consideraban al abuelo como usuario de nivel avanzado en Tic´s e internet, 
un 7,28% lo consideraban usuario nivel básico, un 14,57% indicaban que el abuelo 
no sabía utilizar las TIC´s ni el internet, un 16,23% desconocía el tipo de usuario 
que era el abuelo y por último el 60,93% de los encuestados indicaban que en su 
unidad familiar no existía la figura del abuelo.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 y 45 
años, de éstos un 3,31% consideran al abuelo como un usuario de nivel básico en 
TIC´s e internet, un 8,61% indican que el abuelo no sabe utilizar las TIC´s ni internet 
y hay un 24,16% que han dicho que en su unidad familiar no existe la figura del 
abuelo.

•	 El 47,02% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos un 2,98% consideran al abuelo como un usuario de nivel básico 
en TIC´s de internet, un 4,97% indican que el abuelo no sabe utilizar las TIC´s ni 
internet, un 9,27% afirman desconocer el tipo de usuario que es el abuelo y hay 
un 29,47% que han dicho que en su unidad familiar no existe la figura del abuelo.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos 
un 0,66% consideran al abuelo como usuario de nivel básico en TIC´s de internet, 
un 0,99% indican que el abuelo no sabe utilizar las TIC´s ni el internet, un 3,31% 
indican que no saben decir que tipo de usuario de TIC´s e internet es el abuelo 
y hay un 7,28% que han dicho que en su unidad familiar no existe la figura del 
abuelo.
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66,67%

33,33%
45,45%
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4,55%

59,09%

34,09%

6,82%

39,67%

48,37%

11,96%

22,45%

57,14%

20,41%

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Abuelo]

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de 
TIC´s e internet se consideran? [Abuelo]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 2 66,67% 0,66%

45<=x<65 1 33,33% 0,33%

>=65 0 0,00% 0,00%

3 100,00% 0,99%

18<=x<45 10 45,45% 3,31%

45<=x<65 9 40,91% 2,98%

>=65 2 9,09% 0,66%

(en blanco) 1 4,55% 0,33%

22 100,00% 7,28%

18<=x<45 26 59,09% 8,61%

45<=x<65 15 34,09% 4,97%

>=65 3 6,82% 0,99%
44 100,00% 14,57%

18<=x<45 73 39,67% 24,17%

45<=x<65 89 48,37% 29,47%

>=65 22 11,96% 7,28%
184 100,00% 60,93%

18<=x<45 11 22,45% 3,64%

45<=x<65 28 57,14% 9,27%
>=65 10 20,41% 3,31%

49 100,00% 16,23%

302 100,00%

Total

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Básico

No procede

Total

Total

NS/NC

Total
Total

Avanzado

Total

A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se considera [Abuelo]
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•	 El 1,99% consideraban al resto de miembros de la unidad familiar usuarios  expertos 
en TIC´s e internet, un  3,97% los consideraban usuarios de nivel avanzado, un 
5,63% los consideraban usuarios a nivel básico, un 3,31% indicaban que el resto 
de miembros de la unidad familiar no sabían utilizar las TIC´s ni el internet, un 
18,87% desconocían el tipo de usuario que eran el resto de los miembros de la 
unidad familiar y por último el 66,23% de los encuestados indicaban que en su 
unidad familiar no existen otros miembros que sean diferentes de los tratados en 
los puntos anteriores.

Si analizamos las respuestas en función de la edad podemos observar que:

•	 El 40,39% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 18 
y 45 años, de éstos un 1,99% definen al resto de los miembros de la unidad 
familiar como usuarios de nivel básico en TIC´s e internet, un 5,96% indican que 
desconocen el tipo de usuario que son los otros miembros de la unidad familiar 
y hay un 29,46% que han dicho que en su unidad familiar, no existe la figura de 
otros miembros de la unidad familiar.

•	 El 47,02% de los encuestados tienen una edad comprendida entre los 45 y 65 
años, de éstos  un  2,98% afirman que el resto de miembros de la unidad familiar 
tienen un nivel avanzado en el uso de las TIC´s e internet, un 2,31% consideran al  
resto de miembros de la unidad familiar  como usuarios de nivel básico en TIC´s 
e internet, un 9,60% afirman desconocer el tipo de usuarios que son el resto de 
miembros de la unidad familiar  y hay un 29,80% que han dicho que en su unidad 
familiar no existe la figura de otros miembros de la unidad familiar.

•	 El 12,25% de los encuestados tienen una edad superior a los 65 años, de éstos 
un 0,66% indican que el resto de miembros de su unidad familiar no saben utilizar 
las TIC´s ni el internet, un 3,31% indican que no saben decir que tipos de usuarios 
TIC´s e internet son el resto de miembros de la unidad familiar y hay un 6,95% que 
han indicado que en su unidad familiar no existe la figura de restos de miembros 
de la unidad familiar.
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s 
e internet se consideran? [Resto de miembros 

de la unidad familiar no mencionados 
anteriormente]

Edad Encuestados
Porcentaje 

item

Porecentaje 
sobre total de 
encuestados

18<=x<45 1 16,67% 0,33%

45<=x<65 4 66,67% 1,32%

>=65 1 16,67% 0,33%

6 100,00% 1,99%

18<=x<45 3 25,00% 0,99%
45<=x<65 9 75,00% 2,98%

>=65 0 0,00% 0,00%

12 100,00% 3,97%

18<=x<45 6 35,29% 1,99%

45<=x<65 7 41,18% 2,32%
>=65 3 17,65% 0,99%

(en blanco) 1 5,88% 0,33%
17 100,00% 5,63%

18<=x<45 5 50,00% 1,66%
45<=x<65 3 30,00% 0,99%

>=65 2 20,00% 0,66%
10 100,00% 3,31%

18<=x<45 89 44,50% 29,47%
45<=x<65 90 45,00% 29,80%

>=65 21 10,50% 6,95%
200 100,00% 66,23%

18<=x<45 18 31,58% 5,96%
45<=x<65 29 50,88% 9,60%

>=65 10 17,54% 3,31%
57 100,00% 18,87%

302 100,00%

Avanzado

Ninguno, no se utilizar las TIC´s

Total

Total

No procede

Total

NS/NC

Experto

Total
Total

Total

Total
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A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC´s e internet se consideran? 
[Resto de miembros de la unidad familiar no mencionados 

anteriormente]
A nivel familiar ¿Qué tipo de usuarios de TIC’s e internet se consideran 
[Resto de miembros de la unidad familiar no mencionados anteriormente]
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¿De qué manera han aprendido, o aprenden, a 
utilizar Internet o las nuevas tecnologías de la 
información y la comunicación en su unidad 

familiar? Respuesta múltiple

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Autodidacta 233 46,98%

A través de amigos o familiares 97 19,56%

Cursos o talleres gratuitos (iniciativa pública), 
Cursos o talleres gratuitos realizados por entidades 

42 8,47%

Cursos o talleres gratuitos (iniciativa pública) 60 12,10%

Cursos realizados a través de su empresa 31 6,25%

Cursos pagados por usted mismo 21 4,23%

NC 12 2,42%

Total 496 100,00%

•	 ¿De qué manera han aprendido o aprenden, a utilizar internet o las 
nuevas tecnologías de la información y la comunicación en su unidad 
familiar?

Cuando se les ha dicho a los encuestados que indicarán como han aprendido o 
como aprenden a manejar internet y/o a utilizar las TIC´,  el 46,98% afirman que 
de forma autodidáctica, un 19,56% a través de amigos o familiares, un 12,10%  
a través de cursos o talleres gratuitos, un 8,47% a través de cursos o talleres 
gratuitos realizados por entidades del tercer sector, un 6,25%  a través de cursos 
impartidos por la empresa en la que trabajan, un 4,23% a través de cursos que se 
han pagado ellos mismos  y el 2,42% restante no ha contestado a esta pregunta.
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A través de amigos o familiares

Cursos o talleres gratuitos (iniciativa 
pública), Cursos o talleres gratuitos 
realizados por entidades del tercer 
sector
Cursos o talleres gratuitos (iniciativa 
pública)

Cursos realizados a través de su 
empresa

Cursos pagados por usted mismo

¿De qué manera han aprendido, o aprenden, a utilizar Internet o las nuevas 
tecnologías de la información y la comunicación en su unidad familiar?
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 
18 años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos 
miembros [En su trabajo o estudios]

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Padre 116 23,15%

Madre 95 18,96%

Hijo 1 151 30,14%

Hijo 2 60 11,98%

Resto de hijos 11 2,20%

Abuelo 0 0,00%

Abuela 0 0,00%

Otros no contemplados anteriormente 18 3,59%

NC 50 9,98%

Total 501 100,00%

•	 Indicar qué actividades realizan a través de la red cada uno de los 
miembros, mayores de 18 años, de la unidad familiar

•	 En el trabajo o en los estudios

El 23,15% de los padres y el 18,96% de las madres han afirmado que utilizan 
internet en su trabajo. El 30,14% de los denominados primer hijo, el 11,98% de los 
denominados segundo hijo y el 2,20% de los denominados resto de hijos utilizan 
internet en sus estudios o trabajos. Por último hay un 9,98% de encuestados que 
no han contestado a este ítem.

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

40,00%

45,00%

50,00%

23,15%

18,96%

30,14%

11,98%

2,20%

3,59%

9,98%

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente 
actividad a través de la red? [En su trabajo o estudios]

Padre

Madre

Hijo 1

Hijo 2

Resto de hijos

Abuelo

Abuela

Otros no 
contemplados 
anteriormente
NC

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [En su trabajo o estudios]
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 
18 años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos 
miembros [Para formarse en temas relacionados 

con el trabajo]

Encuestados Porcentaje

Padre 92 21,35%

Madre 92 21,35%

Hijo 1 94 21,81%

Hijo 2 44 10,21%

Resto de hijos 9 2,09%

Abuelo 0 0,00%

Abuela 1 0,23%

Otros no contemplados anteriormente 22 5,10%

NC 77 17,87%

Total 431 100,00%

•	 En formación en materias relacionadas con el trabajo

El 21,35% de los padres y el 21,35% de las madres han afirmado que utilizan 
internet para formarse en materias relacionadas con el trabajo. El 21,81% de 
los denominados primer hijo, el 10,21% de los denominados segundo hijo y el 
2,09% de los denominados resto de hijos utilizan internet para formarse en temas 
relacionadas con su trabajo o estudios. Por último hay un 17,87% de encuestados 
que no han contestado a este ítem.
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¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [Para formarse en temas relacionados con el trabajo]
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 
años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos miembros 
[Para relacionarse con amigos o familiares]

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Padre 209 30,16%

Madre 210 30,30%

Hijo 1 164 23,67%

Hijo 2 60 8,66%

Resto de hijos 10 1,44%

Abuelo 6 0,87%

Abuela 10 1,44%

Otros no contemplados anteriormente 12 1,73%

NC 12 1,73%

Total 693 100,00%

•	 Para relacionarse con amigos o familiares

El 30,16% de los padres y el 30,30% de las madres han afirmado que utilizan internet 
para relacionarse con amigos y/o familiares. El 23,76% de los denominados primer 
hijo, el 8,66% de los denominados segundo hijo y el 1,44% de los denominados 
resto de hijos utilizan internet para relacionarse con amigos y/o familiares. El 0,87% 
de los abuelos y el 1,44% de las abuelas utilizan internet para relacionarse con 
amigos y/o familiares. Por último, hay un 1,73% de encuestados que no han 
contestado a este ítem.
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¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente 
actividad a través de la red? [Para relacionarse con amigos o 

familiares] Padre

Madre

Hijo 1

Hijo 2

Resto de hijos

Abuelo

Abuela

Otros no 
contemplados 
anteriormente
NC

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [Para relacionarse con amigos o familiares]
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 
años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos miembros 
[Para participar en redes sociales]

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Padre 176 27,08%

Madre 197 30,31%

Hijo 1 164 25,23%

Hijo 2 63 9,69%

Resto de hijos 10 1,54%

Abuelo 7 1,08%

Abuela 7 1,08%

Otros no contemplados anteriormente 11 1,69%

NC 15 2,31%

Total 650 100,00%

•	 Para participar en redes sociales 

El 27,08% de los padres y el 30,31% de las madres han afirmado que utilizan 
internet para participar en redes sociales. El 25,23% de los denominados primer 
hijo, el 9,69% de los denominados segundo hijo y el 1,54% de los denominados 
resto de hijos utilizan internet para participar en redes sociales. El 1,08% de los 
abuelos y el 1,08% de las abuelas utilizan internet para participar en redes sociales. 
Por último, hay un 2,31% de encuestados que no han contestado a este ítem.
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¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente 
actividad a través de la red? [Para participar en redes sociales]

Padre

Madre

Hijo 1

Hijo 2

Resto de hijos

Abuelo

Abuela

Otros no 
contemplados 
anteriormente
NC

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [Para participar en redes sociales]
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 
años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos miembros 
[Para participar en ONG, asociaciones, voluntario]

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Padre 55 13,89%

Madre 89 22,47%

Hijo 1 41 10,35%

Hijo 2 17 4,29%

Resto de hijos 4 1,01%

Abuelo 0 0,00%

Abuela 2 0,51%

Otros no contemplados anteriormente 36 9,09%

NC 152 38,38%

Total 396 100,00%

•	 Para participar en ONGs, asociaciones y voluntariado

El 13,89% de los padres y el 22,47% de las madres han afirmado que utilizan 
internet para participar en ONGs, asociaciones y voluntariado. El 10,35% de los 
denominados primer hijo, el 4,29% de los denominados segundo hijo y el 1,01% 
de los denominados resto de hijos utilizan internet para participar en ONGs, 
asociaciones y voluntariado. El 0,51% de las abuelas utilizan internet para este tipo 
de actividades y por último hay un 38,38% de participantes que no han contestado 
a este ítem.
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¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente 
actividad a través de la red? [Para participar en ONG, asociaciones, 

voluntario] Padre
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Hijo 1
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Resto de hijos

Abuelo
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Otros no 
contemplados 
anteriormente
NC

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [Para participar en ONG, asociaciones, voluntario]
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De los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 
años, que utilizan internet, indique que actividad 

realizan a través de la red cada uno de estos miembros 
[Para realizar gestiones con la administración]

Respuestas 
encuestados

Porcentaje

Padre 110 24,18%

Madre 122 26,81%

Hijo 1 85 18,68%

Hijo 2 27 5,93%

Resto de hijos 6 1,32%

Abuelo 3 0,66%

Abuela 0 0,00%

Otros no contemplados anteriormente 25 5,49%

NC 77 16,92%

Total 455 100,00%

•	 Para realizar gestiones con la administración (hacienda, seguridad social, etc.)

El 24,18% de los padres y el 26,81% de las madres afirman que utilizan internet para 
realizar gestiones con la administración. El 18,68% de los denominados primer hijo, 
el 5,93% de los denominados segundo hijo y el 1,32% de los denominados resto 
de hijos utilizan internet para realizar gestiones con la administración. El 0,66% de 
los abuelos, de las personas encuestadas, utilizan internet para realizar gestiones 
con la administración. Por último, hay un 16,92% de participantes que no han 
contestado a este ítem.
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¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente 
actividad a través de la red? [Para realizar gestiones con la 

administración] Padre

Madre

Hijo 1

Hijo 2

Resto de hijos

Abuelo

Abuela

Otros no 
contemplados 
anteriormente
NC

¿Qué miembros de su unidad familiar realizan la siguiente actividad a través 
de la red? [Para realizar gestiones con la administración]
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio 
hacia la manera de comunicarse con la administración 

(hacienda, ayuntamiento, etc.)?
Encuestados Porcentaje

No, siguen atendiendo de forma presencial todos los días 117 38,74%

Si, ciertas gestiones solo las puedo hacer por internet 29 9,60%

Si, para que me atiendan de forma presencial tengo que 
pedir primero cita por teléfono o por internet

143 47,35%

Si, solo atienden de forma presencial 3 o menos días a la 
semana

13 4,30%

Total 302 100,00%

•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera 
de comunicarse con la administración (hacienda, ayuntamiento, etc.)?

Cuando se  ha preguntado a  los encuestados que indicarán  si en su localidad, 
ha habido algún cambio en la manera de comunicarse con la administración, el 
38,74% han afirmado que no, un 47,35% han afirmado que sí, indicando que para 
que les atiendan de forma presencial han de pedir cita previa por teléfono o internet, 
un 9,60% han afirmado también que sí, ya que algunas gestiones solo las pueden 
hacer por internet y el 4,30% restante ha dicho de nuevo que sí, especificando que 
en sus  localidades solo atienden de forma presencial 2 o 3 días a la semana.

38,74%

9,60%

47,35%

4,30%

En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio 
hacia la manera de comunicarse con la administración 

(hacienda, ayuntamiento, etc.)?

No, siguen atendiendo de forma 
presencial todos los días

Si, ciertas gestiones solo las puedo 
hacer por internet

Si, para que me atiendan de forma 
presencial tengo que pedir primero cita 
por teléfono o por internet

Si, solo atienden de forma presencial 3 
o menos días a la semana
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•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera 
de comunicarse con su centro de salud?

Cuando se  ha preguntado a  los encuestados que indicarán  si en su localidad, 
ha habido algún cambio en la manera de comunicarse con su centro de salud, el 
39,40% han afirmado que no ya  que continúan atendiendo de forma presencial 
todos los días para la solicitud de citas, un 60,26% han afirmado que sí; explicando 
que para que les atiendan de forma presencial primero han de pedir cita por teléfono 
o internet  a través de la APP de la seguridad social y por último hay un 0.33% de 
encuestados que no han respondido a esta pregunta.

Si analizamos la pregunta por provincias observamos que son en las provincias 
de Valladolid (30%), Pontevedra (57,14%), Castellón (50,0%), Asturias (100%) y 
Cantabria  (100%) donde ciertas gestiones con la administración solo las puedes 
realizar a través de  internet, en contraposición son en las provincias de Albacete 
(35%), Ciudad Real (70%), Guadalajara (50,00%), Jaén (60,27%), Madrid (44,44%), 
Toledo (100%), Valladolid (10%)y Las Palmas de Gran Canaria (10,00%) donde 
todavía te atienden de forma presencial cuando se necesita.
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera de 
comunicarse con la administración (hacienda, ayuntamiento, etc.)?

Si, solo atienden de 
forma presencial 3 o 
menos días a la semana

Si, para que me atiendan 
de forma presencial 
tengo que pedir primero 
cita por teléfono o por 
internet

Si, ciertas gestiones solo 
las puedo hacer por 
internet

No, siguen atendiendo de 
forma presencial todo los 
días
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio 
hacia la manera de comunicarse con su centro de salud?

Nº encuestados Porcentaje

No, siguen atendiendo de forma presencial todos los días 
para la solicitud de citas

119 39,40%

Si, para que me atiendan de forma presencial tengo que 
pedir primero cita por teléfono o por internet a través de 

su APP.
182 60,26%

(en blanco) 1 0,33%

Total 302 100,00%

39,40%

60,26%

0,33%

En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún 
cambio hacia la manera de comunicarse con su 

centro de salud?

No, siguen atendiendo de forma 
presencial todos los días para la 
solicitud de citas

Si, para que me atiendan de forma 
presencial tengo que pedir primero 
cita por teléfono o por internet a 
través de su APP.

(en blanco)

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que son en las provincias 
de: Asturias, Cantabria, Cuenca, Las Palmas de Gran Canaria, Murcia, Navarra, 
Pontevedra, Teruel, donde el 100% de los encuestados han respondido que ha 
habido cambios en la manera de comunicarse con el centro de salud que les 
corresponde, ya que tienen que pedir cita previamente por internet o por teléfono.
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio 
hacia la manera de comunicarse con su banco?

Nº encuestados Porcentaje

Si, la cartilla ha desaparecido, no envían recibos de las 
operaciones y todas las consultas las debo realizar, a 
través de su APP con unas claves que me facilitan o a 

29 9,60%

Si, siguen atendiendo de forma presencial pero por cada 
servicio que hacen de forma presencial cobran una tasa

24 7,95%

Si, solo me atienden de forma presencial unos días a la 
semana y a unas horas concretas

116 38,41%

No, siguen atendiendo de forma presencial todos los días 125 41,39%

NS/NC 8 2,65%

Total 302 100,00%
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera de 
comunicarse con su centro de salud?

En blanco

Si, para que me atiendan de 
forma presencial tengo que 
pedir primero cita por 
teléfono o por internet

No, siguen atendiendo de 
forma presencial todos los 
días

•	 En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera 
de comunicarse con su banco?

Cuando se  ha preguntado a  los encuestados que indicarán  si, en su localidad, 
ha habido algún cambio en la manera de comunicarse con su banco,  el 41,39% 
han afirmado que no; ya que continúan atendiendo de forma presencial todos los 
días, un 38,41% han afirmado que sí; explicando que solo les atienden de forma 
presencial unos días a la semana y a unas horas determinadas, un 7,95% han 
indicado que sí;pero explicando que aunque atienden de forma presencial por 
cada servicio que realizan presencialmente les cobran una tasa, un 9,60% han 
afirmado que sí, explicando que la cartilla que tenían ha desaparecido y que todas 
las consultas y algunas operaciones las deben realizar solo por internet o a través 
del cajero automático y por último hay un 2,65% de encuestados que no han 
respondido a esta pregunta. 
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9,60%
7,95%

38,41%

41,39%

2,65%

En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia 
la manera de comunicarse con su banco?

Si, la cartilla ha desaparecido, no envían recibos 
de las operaciones y todas las consultas las 
debo realizar, a través de su APP con unas 
claves que me facilitan o a través del cajero 
automáticoSi, siguen atendiendo de forma presencial pero 
por cada servicio que hacen de forma 
presencial cobran una tasa

Si, solo me atienden de forma presencial unos 
días a la semana y a unas horas concretas

No, siguen atendiendo de forma presencial 
todos los días

NS/NC

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que son en las de Asturias, 
Cuenca y Toledo, donde el 100% de los encuestados han afirmado que en su 
banco les siguen atendiendo de forma presencial todos los días. Frente a éstos 
están las provincias de Murcia (100% de los encuestados), Castellón (50% de los 
encuestados) y Guadalajara (50% de los encuestados) afirmando   que la manera 
que tienen de comunicarse con el banco para realizar consultas y alguna otra 
operación es exclusivamente, a través de internet,  o del cajero automático.
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En su entorno, localidad, etc. ¿ha habido algún cambio hacia la manera de 
comunicarse con su banco?

NS/NC

Si, solo me atienden de forma presencial 
unos días a la semana y a unas horas 
concretas

Si, siguen atendiendo de forma presencial 
pero por cada servicio que hacen de 
forma presencial cobran una tasa

Si, la cartilla ha desaparecido, no envían 
recibos de las operaciones y todas las 
consultas las debo realizar, a través de su 
APP con unas claves que me facilitan o a 
través del cajero automático
No, siguen atendiendo de forma 
presencial todos los días
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•	 ¿Cuáles son las barreras que en su opinión impiden, a algunas personas 
y colectivos sociales, poder utilizar las tecnologías de la información y 
comunicación?

¿Considera que la imposibilidad de utilizar las nuevas 
tecnologías por parte de algunas personas o colectivos, o 

por la imposibilidad de conexión en el medio rural, 
puede suponer un motivo de exclusion social

Encuestados Porcentaje

No 8 2,65%

NS/NC 2 0,66%

Sí 292 96,69%

Total 302 100,00%

•	 ¿Considera que la imposibilidad de utilizar las nuevas tecnologías por parte 
de algunas personas o colectivos, o por la imposibilidad de conexión en el 
medio rural, puede suponer un motivo de exclusión social?

Cuando se  ha preguntado a  los encuestados que si la no utilización de las nuevas 
tecnologías, ya sea por desconocimiento personal en el manejo de las mismas o 
por falta de conectividad, puede ser un motivo de exclusión social desde el punto 
de vista tecnológico, el 96,69% han indicado que sí, frente a un 2,65% que han 
afirmado que no. Hay un 0,66% que no han contestado a esta pregunta.

2,65%
0,66%

96,69%

¿Considera que la imposibilidad de utilizar las nuevas 
tecnologías por parte de algunas personas o colectivos, o 

por la imposibilidad de conexión en el medio rural, 
puede suponer un motivo de exclusion social

No

NS/NC

Sí
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Cuando se ha preguntado, a los encuestados que indicarán las principales barreras 
existentes para que algunas personas no puedan utilizar las tecnologías de la 
información y comunicación, sus respuestas han sido:

•	 Un 43,57% han indicado que la principal barrera es la falta de cursos, en el 
medio rural, dedicados al uso de internet.

•	 Un 38,87% han afirmado que es la calidad de conexión a internet que existe en 
los entornos rurales. En la mayoría de estos lugares, la calidad de la conexión 
suele calificarse de mala o defectuosa.

•	 Un 11,60% han afirmado que la principal barrera existente es la edad.

•	 Un 5,96% han indicado que la principal barrera, se debe al precio del internet.

¿Cuáles son las barreras que, en su opinión, impiden a 
algunas personas y colectivos sociales, poder utilizar las 

tecnologías de la información y la comunicación?

Respuestas 
Encuestados

Porcentaje

Calidad conexión internet 124 38,87%

Falta de cursos para formarse sobre como usar internet 139 43,57%

Edad 37 11,60%

Precio internet 19 5,96%

Total 319 100,00%

38,87%

43,57%

11,60%

5,96%

¿Cuáles son las barreras que, en su opinión, impiden 
a algunas personas y colectivos sociales, poder 

utilizar las tecnologías de la información y la 
comunicación?

Calidad conexión 
internet

Falta de cursos para 
formarse sobre como 
usar internet

Edad

Precio internet
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•	 ¿Cree usted que es necesario que las entidades del tercer sector, ubicadas 
en el medio rural, deban tener una línea de ayuda hacia las personas que 
pueden encontrarse en riesgo de exclusión social, debido a las tecnologías 
digitales, facilitando a éstas su comunicación con la administración, los 
bancos, la seguridad social, etc.?

Cuando se ha preguntado a los encuestados, si consideraban necesaria la 
ayuda que las entidades del tercer sector podían prestar, a las personas que se 
encontrasen en riesgo de exclusión social tecnológico, para comunicarse a través 
de internet con la administración, bancos, seguridad social, etc., sus respuestas 
han sido:

•	 Un 97,68% han indicado que sí es absolutamente necesaria, la ayuda que 
estas entidades puedan prestar a las personas en riesgo de exclusión social 
tecnológica, para realizar las acciones descritas en el párrafo anterior.

•	 Un 0,33% no considera necesaria esta posible ayuda, por parte de las 
entidades del tercer sector.

•	 Un 1,99% no ha contestado a esta pregunta.

¿Cree usted necesario que las entidades del tercer sector 
(asociaciones, federaciones, etc.) del medio rural, deben 
tener una línea de ayuda hacia las personas que puedan 

encontrarse en riesgo de exclusion social

Encuestados Porcentaje

No 1 0,33%

NS/NC 6 1,99%

Sí, es absolutamente necesario 295 97,68%

Total 302 100,00%

0,33% 1,99%

97,68%

¿Cree usted necesario que las entidades del tercer sector 
(asociaciones, federaciones, etc.) del medio rural, deben 
tener una línea de ayuda hacia las personas que puedan 

encontrarse en riesgo de exclusion social

No

NS/NC

Sí, es 
absolutamente 
necesario
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Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Albacete, Asturias, Cantabria, Ciudad Real, 
Jaén, Las Palmas de Gran Canaria, Murcia, Navarra, Pontevedra, Toledo, Valencia 
y Valladolid consideran que es absolutamente necesaria esta ayuda, por parte de 
las entidades del tercer sector, hacia las personas que se encuentran en riesgo de 
exclusión social tecnológica.
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¿Cree usted necesario que las entidades del tercer sector 
(asociaciones, federaciones, etc.) del medio rural, deben tener una 

línea de ayuda hacia las personas que puedan encontrarse en 
riesgo de exclusion social

NS/NC

Si, es absolutamente 
necesario

No

•	 Si ha respondido afirmativamente a la pregunta anterior ¿cree usted que estas 
entidades del tercer sector deberían recibir alguna subvención, por parte de la 
administración, para poder realizar esta labor de ayuda, a las personas en riesgo 
de exclusión social en materia digital?

Del 97,68% de los encuestados que han respondido afirmativamente a la pregunta 
anterior, el 95,36% han indicado que es absolutamente necesario que las entidades 
del tercer sector reciban alguna subvención, por parte de la administración, para 
poder ayudar a las personas que se encuentran riesgo de exclusión social en 
materia digital. Un 0,66% no consideran necesario que estas entidades reciban 
una subvención. Hay un 3,64% que aun habiendo contestado de forma afirmativa 
a la pregunta anterior, no han respondido a esta pregunta:
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Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Asturias, Cantabria, Cuenca, Guadalajara, 
Jaén, Murcia, Navarra, Toledo, Valencia y Valladolid consideran absolutamente 
necesario que las entidades del tercer sector reciban subvenciones, por parte de 
la administración, para ayudar a las personas que se encuentren en riesgo de 
exclusión social tecnológica.  

Si ha respondido afirmativamente a la pregunta anterior 
¿Cree usted que estas entidades del tercer sector 

(asociaciones, federaciones, etc.) deberían recibir alguna 
subvención, para realizar esta labor?

Encuestados Porcentaje

He respondido negativamente a la pregunta anterior ( no 
procede contestar a esta pregunta)

1 0,33%

No 2 0,66%

Sí, es absolutamente necesario 288 95,36%

NS/NC 11 3,64%

Total 302 100,00%

0,33% 0,66%

95,36%

3,64%

¿Cuáles son las barreras que, en su opinión, impiden a 
algunas personas y colectivos sociales, poder utilizar las 

tecnologías de la información y la comunicación?
He respondido negativamente 
a la pregunta anterior ( no 
procede contestar a esta 
pregunta)

No

Sí, es absolutamente necesario

NS/NC

¿Cuáles son las barreras que, en su opinión, impiden a algunas personas 
y colectivos sociales, poder utilizar las tecnologías de la información y la 
comunicación?
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Si ha respondido afirmativamente a la pregunta anterior ¿Cree usted que 
estas entidades del tercer sector (asociaciones, federaciones, etc.) 

deberían recibir alguna subvención, para realizar esta labor?

NS/NC

No

He respondido 
negativamente a la pregunta 
anterior
Si, es absolutamente 
necesario

Si ha respondido afirmativamente a la pregunta anterior ¿Cree usted que 
estas entidades del tercer sector (asociaciones, federaciones, etc.) deberían 
recibir alguna subvención, para realizar esta labor?

•	 Para las personas que se puedan encontrar en riesgo de exclusión social, 
desde el punto de vista digital, ¿cuáles de las medidas que se enumeran 
a continuación, serían útiles para disminuir la probabilidad de sufrir riesgo 
de exclusión social?

Cuando se ha preguntado a los encuestados que valoren una serie de medidas 
para disminuir el riesgo de exclusión social, sus respuestas han sido, en función del 
tipo de medida, las que se detallan a continuación:

•	 Organizar cursos de formación
El 76,16% de los encuestados consideran necesario la organización de cursos de 
formación en materia digital, un 8,61% lo consideran muy importante y un 5,30% 
importante. Frente a éstos, tenemos un 6,29% que lo considera poco importante y 
un 3,64% que lo consideran nada importante.
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•	 Hacer APPs más intuitivas
El 39,74% de los encuestados consideran necesario la elaboración de APPs más 
intuitivas, un 33,11% lo consideran muy importante y un 15,56% importante. 
Frente a éstos, tenemos un 5,96% que lo consideran poco importante y un 
5,63% nada importante.

Organizar cursos de formación Encuestados Porcentaje

Necesaria 230 76,16%

Muy importante 26 8,61%

Importante 16 5,30%

Poco importante 19 6,29%

Nada importante 11 3,64%

Total 302 100,00%

76,16%

8,61%

5,30%
6,29%

3,64%

Organizar cursos de formación  

Necesaria

Muy importante

Importante

Poco importante

Nada importante



PÁG 93

Hacer APPs más intiuitivas Encuestados Porcentaje

Necesaria 120 39,74%

Muy importante 100 33,11%

Importante 47 15,56%

Poco importante 18 5,96%

Nada importante 17 5,63%

Total 302 100,00%

39,74%

33,11%

15,56%

5,96%
5,63%

Hacer APPs más intiuitivas

Necesaria

Muy importante

Importante

Poco importante

Nada importante

•	 Reducir el coste de los equipos y servicios
El 48,34% de los encuestados consideran necesario reducir el coste de los equipos 
y servicios informáticos, un 30,13% lo consideran muy importante y un 13,58% 
importante. Frente a éstos, tenemos un 3,64% que lo consideran poco importante 
y un 4,30% nada importante. 
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Reducir el coste de los equipos y servicios Encuestados Porcentaje

Necesaria 146 48,34%

Muy importante 91 30,13%

Importante 41 13,58%

Poco importante 11 3,64%

Nada importante 13 4,30%

Total 302 100,00%

48,34%30,13%

13,58%

3,64%

4,30%

Reducir el coste de los equipos y servicios

Necesaria

Muy importante

Importante

Poco importante

Nada importante

•	 Contar con un agente de digitalización 
El 59,93% de los encuestados consideran necesario contar, en el medio rural, 
con agentes de digitalización que ayuden a las personas en riesgo de exclusión 
social, un 25,83% lo consideran muy importante y un 3,64% importante. Frente 
a éstos, tenemos un 5,63% que lo consideran poco importante y un 4,97% 
nada importante. 
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Contar con un agente de digitalización que les 
ayude

Encuestados Porcentaje

Necesaria 181 59,93%

Muy importante 78 25,83%

Importante 11 3,64%

Poco importante 17 5,63%

Nada importante 15 4,97%

Total 302 100,00%

59,93%
25,83%

3,64%
5,63%

4,97%

Contar con un agente de digitalización que les 
ayude

Necesaria

Muy importante

Importante

Poco importante

Nada importante

•	 Explicar a través de los medios de comunicación los beneficios de la 
digitalización 
El 46,69% de los encuestados consideran necesario explicar a través de los medios 
de comunicación, los beneficios que tienen el proceso de digitalización, un 31,46% 
lo consideran muy importante y un 8,28% importante. Frente a éstos, tenemos un 
4,30% que lo consideran poco importante y un 9,27% nada importante. 
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Explicar a través de los medios de 
comunicación y ayuntamientos los beneficios 

de la digitalización
Encuestados Porcentaje

Necesaria 141 46,69%

Muy importante 95 31,46%

Importante 25 8,28%

Poco importante 13 4,30%

Nada importante 28 9,27%

Total 302 100,00%

46,69%

31,46%

8,28%

4,30%
9,27%

Explicar a través de los medios de 
comunicación y ayuntamientos los beneficios 

de la digitalización
Necesaria

Muy importante

Importante

Poco importante

Nada importante

•	 Para los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 años, que manejan 
las nuevas tecnologías, indicar en qué medida están de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones. 

Cuando se ha indicado a los encuestados que valoren, utilizando la escala facilitada, 
una serie de medidas relacionada con la digitalización, las respuestas obtenidas 
han sido:

•	 Las nuevas tecnologías han mejorado mi calidad de vida, en el medio rural
El 62,25% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 30,13% manifiestan estar de acuerdo, un 5,30% en desacuerdo y el 2,32% 
restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías han mejorado mi 
calidad de vida en el medio rural

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 7 2,32%

2. En descuerdo 16 5,30%

3. De Acuerdo 91 30,13%

4. Totalmente de acuerdo 188 62,25%

Total 302 100,00%

2,32%

5,30%

30,13%

62,25%

Las nuevas tecnologías han mejorado mi calidad 
de vida en el medio rural

1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías me ofrecen la posibilidad de nuevas oportunidades 
laborales 
El 42,72% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 46,36% manifiestan estar de acuerdo, un 8,28% en desacuerdo y el 2,65% 
restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías me ofrecen la 
posibilidad de nuevas oportunidades laborales

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 8 2,65%

2. En descuerdo 25 8,28%

3. De Acuerdo 140 46,36%

4. Totalmente de acuerdo 129 42,72%

Total 302 100,00%

2,65%

8,28%

46,36%

42,72%

Las nuevas tecnologías me ofrecen la 
posibilidad de nuevas oportunidades laborales

1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías me han permitido conocer a más personas, tanto de 
localidades cercanas como de otras comunidades autónomas y de otros países. 
El 27,15% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 56,95% manifiestan estar de acuerdo, un 11,92 % dicen estar en desacuerdo 
y el 3,97% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías me han permitido 
conocer a más personas tanto de localidades 

cercanas, como de otras Com. Autónomas y de 
otros países

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 12 3,97%

2. En descuerdo 36 11,92%

3. De Acuerdo 172 56,95%

4. Totalmente de acuerdo 82 27,15%

Total 302 100,00%

3,97%
11,92%

56,95%

27,15%

Las nuevas tecnologías me han permitido 
conocer a más personas tanto de localidades 

cercanas, como de otras Com. Autónomas y de 
otros países 1. Totalmente en 

desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías me han permitido compartir conocimientos y buenas 
prácticas con otras personas ubicadas en zonas rurales. 
El 28,48% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 59,27% manifiestan estar de acuerdo, un 8,28 % dicen estar en desacuerdo y 
el 3,97% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías me han permitido 
compartir conoocimientos y buenas prácticas 
con otras personas ubicadas en zonas rurales

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 12 3,97%

2. En descuerdo 25 8,28%

3. De Acuerdo 179 59,27%

4. Totalmente de acuerdo 86 28,48%

Total 302 100,00%

3,97%
8,28%

59,27%

28,48%

Las nuevas tecnologías me han permitido 
compartir conoocimientos y buenas prácticas 
con otras personas ubicadas en zonas rurales

1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías me han permitido conocer y participar más en la vida 
social y política de mi territorio. 
El 26,82% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 61,92% manifiestan estar de acuerdo, un 6,62 % dicen estar en desacuerdo y 
el 4,64% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías me permiten conocer y 
participar más en la vida social y pólitica de mi 

territorio
Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 14 4,64%

2. En descuerdo 20 6,62%

3. De Acuerdo 187 61,92%

4. Totalmente de acuerdo 81 26,82%

Total 302 100,00%

4,64%
6,62%

61,92%

26,82%

Las nuevas tecnologías me permiten conocer y 
participar más en la vida social y pólitica de mi 

territorio
1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías me han aportado conocimientos para estar al día en 
los últimos avances desde el punto de vista tecnológico, social, laboral, etc. 
El 23,18% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 63,58% manifiestan estar de acuerdo, un 9,60 % dicen estar en desacuerdo y 
el 3,64% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías me han aportado 
conocimientos para estar al día sobre los 
últimos avances desde el punto de vista 

tecnológico, social, laboral,etc

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 11 3,64%

2. En descuerdo 29 9,60%

3. De Acuerdo 192 63,58%

4. Totalmente de acuerdo 70 23,18%

Total 302 100,00%

3,64%
9,60%

63,58%

23,18%

Las nuevas tecnologías me han aportado 
conocimientos para estar al día sobre los 
últimos avances desde el punto de vista 

tecnológico, social, laboral,etc
1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías han mejorado mi salud. 
El 10,60% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 38,41% manifiestan estar de acuerdo, un 41,06 % dicen estar en desacuerdo 
y el 9,93% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación.
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Las nuevas tecnologías han mejorado mi salud Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 30 9,93%

2. En descuerdo 124 41,06%

3. De Acuerdo 116 38,41%

4. Totalmente de acuerdo 32 10,60%

Total 302 100,00%

9,93%

41,06%
38,41%

10,60%

Las nuevas tecnologías han mejorado mi salud

1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías han recortado las diferencias existentes entre el 
medio rural y el urbano. 
El 24,17% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 56,62% manifiestan estar de acuerdo, un 13,25 % dicen estar en desacuerdo 
y el 5,96% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación. 
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Las nuevas tecnologías han recortado las 
diferencias existentes entre el medio rural y 

urbano
Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 18 5,96%

2. En descuerdo 40 13,25%

3. De Acuerdo 171 56,62%

4. Totalmente de acuerdo 73 24,17%

Total 302 100,00%

5,96%
13,25%

56,62%

24,17%

Las nuevas tecnologías han recortado las 
diferencias existentes entre el medio rural y 

urbano
1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 Me gustaría sacar más partido al uso de las nuevas tecnologías. 
El 51,66% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 41,06% manifiestan estar de acuerdo, un 4,97 % dicen estar en desacuerdo y 
el 2,32% restante indican estar totalmente en desacuerdo.
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Me gustaría sacar más partido al uso de las 
nuevas tecnologías

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 7 2,32%

2. En descuerdo 15 4,97%

3. De Acuerdo 124 41,06%

4. Totalmente de acuerdo 156 51,66%

Total 302 100,00%

2,32%

4,97%

41,06%51,66%

Me gustaría sacar más partido al uso de las 
nuevas tecnologías

1. Totalmente en 
desacuerdo

2. En descuerdo

3. De Acuerdo

4. Totalmente de 
acuerdo

•	 ¿Qué grado de satisfacción tienen las personas de la unidad familiar 
mayores de 18 años, con las gestiones que realizan con las distintas 
administraciones utilizando las nuevas tecnologías? 

•	 Gestiones con su ayuntamiento
El 9,93% de los encuestados que realizan gestiones, con el ayuntamiento utilizando 
las nuevas tecnologías (internet) están totalmente satisfechos con las mismas, un 
45,36% afirman estar satisfechos, un 9,60% dicen estar insatisfechos, un 2,98% 
indican estar totalmente insatisfechos y el 32,12% restante afirman que para realizar 
sus gestiones administrativas con el ayuntamiento no utilizan las nuevas tecnologías.
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¿Como valoran los miembros de su unidad las 
gestiones con su ayuntamiento con las nuevas 

tecnologías?
Encuestados Porcentaje

Totalmente satisfecho 30 9,93%

Satisfecho 137 45,36%

Insatisfecho 29 9,60%

Totalmente insatisfecho 9 2,98%

No manejo las nuevas tecnologías para realizar 
dicha gestión

97 32,12%

Total 302 100,00%

9,93%

45,36%
9,60%

2,98%

32,12%

Gestiones con el ayuntamiento

Totalmente satisfecho

Satisfecho

Insatisfecho

Totalmente insatisfecho

No manejo las nuevas 
tecnologías para realizar dicha 
gestión

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Asturias, Cantabria, Cuenca, Murcia y Navarra 
afirman estar satisfechos o totalmente satisfechos con las gestiones administrativas, 
que realizan a través de internet, con sus ayuntamientos.
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Indique el grado de satisfaccion a la hora de realizar gestiones con 
su ayuntamineto

No manejo las nuevas 
tecnologías para 
realizar dicha gestión

4. Totalmente 
satisfecho

3. Satisfecho

2. Insatisfecho

1. Totalmente 
insatisfecho

Indique el grado de satisfacción a la hora de realizar gestiones con su 
ayuntamiento

•	 Gestiones con su comunidad autónoma (hacienda, agricultura, social, etc.). 
El 10,93% de los encuestados que realizan diferentes gestiones, con su comunidad 
autónoma utilizando las nuevas tecnologías (internet) están totalmente satisfechos 
con las mismas, un 46,68% afirman estar satisfechos, un 9,27% dicen estar 
insatisfechos, un 2,32% indican estar totalmente insatisfechos y el 30,74% restante 
afirman que para realizar sus gestiones administrativas con la comunidad autónoma 
no utilizan las nuevas tecnologías. 

¿Como valoran los miembros de su unidad las 
gestiones con su comunidad autónoma con las 

nuevas tecnologías?
Encuestados Porcentaje

Totalmente satisfecho 33 10,93%

Satisfecho 141 46,69%

Insatisfecho 28 9,27%

Totalmente insatisfecho 7 2,32%

No manejo las nuevas tecnologías para realizar 
dicha gestión

93 30,79%

Total 302 100,00%
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Indique el grado de satisfaccion a la hora de realizar gestiones con 
su comunidad autónoma 

No manejo las nuevas 
tecnologías para 
realizar dicha gestión

4. Totalmente 
satisfecho

3. Satisfecho

2. Insatisfecho

1. Totalmente 
insatisfecho

10,93%

46,69%9,27%
2,32%

30,79%

Gestiones con la comunidad autónoma
Totalmente satisfecho

Satisfecho

Insatisfecho

Totalmente insatisfecho

No manejo las nuevas 
tecnologías para realizar 
dicha gestión

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Cantabria, Cuenca, Murcia y Navarra afirman 
estar satisfechos o totalmente satisfechos, con las gestiones administrativas que 
realizan a través de internet, con su comunidad autónoma, frente al 100% de los 
encuestados asturianos que afirman estar insatisfechos, al igual que el 71,43% de 
los encuestados de Pontevedra.
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•	 Gestiones  para solicitar cita médica 
El 14,57% de los encuestados que solicitan cita médica, utilizando las nuevas 
tecnologías (internet), están totalmente satisfechos con las mismas, un 52,31% 
afirman estar satisfechos con dichas gestiones, un 8,27% dicen estar insatisfechos, 
un 3,31% indican estar totalmente insatisfechos y el 21,52% restante afirman que 
para solicitar cita médica no utilizan las nuevas tecnologías.

¿Como valoran los miembros de su unidad las 
gestiones para solicitar cita médica con las 

nuevas tecnologías?
Encuestados Porcentaje

Totalmente satisfecho 44 14,57%

Satisfecho 158 52,32%

Insatisfecho 25 8,28%

Totalmente insatisfecho 10 3,31%

No manejo las nuevas tecnologías para realizar 
dicha gestión

65 21,52%

Total 302 100,00%

14,57%

52,32%

8,28%
3,31%

21,52%

Gestiones para solicitar cita médica
Totalmente satisfecho

Satisfecho

Insatisfecho

Totalmente insatisfecho

No manejo las nuevas 
tecnologías para realizar 
dicha gestión
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Indique el grado de satisfaccion a la hora de realizar gestiones para 
solicutud de cita médica

No manejo las nuevas 
tecnologías para 
realizar dicha gestión

4. Totalmente 
satisfecho

3. Satisfecho

2. Insatisfecho

1. Totalmente 
insatisfecho

•	 Gestiones  bancarias 
El 15,89% de los encuestados que realizan gestiones y operaciones bancarias, 
utilizando las nuevas tecnologías (internet) están totalmente satisfechos con las 
mismas, un 50,00% afirman estar satisfechos con el servicio online de su banco, un 
10,59% dicen estar insatisfechos, un 2,98% indican estar totalmente insatisfechos y 
el 20,53% restante afirman que no utilizan el servicio online que les ofrece su banco.

¿Como valoran los miembros de su unidad las 
gestiones para realizar gestiones con el banco?

Encuestados Porcentaje

Totalmente satisfecho 48 15,89%

Satisfecho 151 50,00%

Insatisfecho 32 10,60%

Totalmente insatisfecho 9 2,98%

No manejo las nuevas tecnologías para realizar 
dicha gestión

62 20,53%

Total 302 100,00%

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Cantabria, Murcia y Navarra afirman estar 
satisfechos o totalmente satisfechos con el servicio de solicitud de cita médica a 
través de internet, frente al 100% de los encuestados de Cuenca y de Asturias que 
afirman estar insatisfechos o totalmente insatisfechos con este servicio.
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15,89%

50,00%

10,60%
2,98%

20,53%

Gestiones para realizar gestiones con el banco
Totalmente satisfecho

Satisfecho

Insatisfecho

Totalmente insatisfecho

No manejo las nuevas 
tecnologías para realizar 
dicha gestión
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Indique el grado de satisfaccion a la hora de realizar gestiones bancarias

No manejo las nuevas 
tecnologías para 
realizar dicha gestión

4. Totalmente 
satisfecho

3. Satisfecho

2. Insatisfecho

1. Totalmente 
insatisfecho

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados de las provincias de Asturias, Cantabria, Cuenca, Murcia y Navarra 
afirman estar satisfechos o totalmente satisfechos con el servicio de banca online que 
les ofrece su banco, frente al 50% de los encuestados de Guadalajara y el 42,86% 
de los encuestados de Pontevedra que afirman estar totalmente insatisfechos, con 
el servicio de banca online que les ofrece su banco.



PÁG 112

6,29%

13,91%

25,17%54,30%

0,33%

Las nuevas tecnologías permiten reducir las 
desigualdades sociales

1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

•	 Para los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 años, que manejan 
las nuevas tecnologías, indicar en qué medida están de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones. 

Cuando se ha indicado a los encuestados que valoren, utilizando la escala facilitada, 
una serie de afirmaciones relacionadas con la digitalización, las respuestas obtenidas 
han sido:

•	 Las nuevas tecnologías permiten reducir las desigualdades sociales
El 54,30% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
25,17% manifiestan estar de acuerdo, un 13,91% en desacuerdo, el 6,29% indican 
estar totalmente en desacuerdo y el 0,33% restante no ha valorado esta afirmación.

En que medida están ustedes de acuerdo con 
las siguientes afirmaciones: Las nuevas 

tecnologías permiten reducir las desigualdades 
sociales

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 19 6,29%

2 En desacuerdo 42 13,91%

3. De acuerdo 76 25,17%

4. Completamente de acuerdo 164 54,30%

(en blanco) 1 0,33%

Total 302 100,00%
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4,30%

22,19%

57,62%

15,89%

Las nuevas tecnologías han mejorado la calidad 
de los servicios sanitarios

1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

•	 Las nuevas tecnologías han mejorado la calidad de los servicios sanitarios
El 15,89% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, 
un 57,62% manifiestan estar de acuerdo, un 22,19% dicen estar en desacuerdo y el 
4,30% restante indican estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación.

•	 Las nuevas tecnologías han permitido mejorar los servicios de mi ayuntamiento 
y de otras administraciones locales
El 14,90% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
64,57% manifiestan estar de acuerdo, un 16,56% en desacuerdo, el 3,31% indican 
estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación y el 0,66% restante no ha 
valorado esta afirmación.

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: Las nuevas tecnologías 

han mejorado la calidad de los servicios sanitarios
Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 13 4,30%

2 En desacuerdo 67 22,19%

3. De acuerdo 174 57,62%

4. Completamente de acuerdo 48 15,89%

Total 302 100,00%
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3,31%

16,56%

64,57%

14,90%

0,66%

Las nuevas tecnologías han permitido mejorar 
los sevicios de mi ayuntamiento y de otras 

administraciones locales
1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: Las nuevas tecnologías han 

permitido mejorar los sevicios de mi ayuntamiento y de 
otras administraciones locales

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 10 3,31%

2 En desacuerdo 50 16,56%

3. De acuerdo 195 64,57%

4. Completamente de acuerdo 45 14,90%

(en blanco) 2 0,66%

Total 302 100,00%

•	 Para los miembros de la unidad familiar, mayores de 18 años, que NO 
manejan las nuevas tecnologías, indicar en qué medida están de acuerdo 
con las siguientes afirmaciones. 

Cuando se ha indicado a los encuestados que valoren, utilizando la escala 
facilitada, una serie de afirmaciones relacionadas con la digitalización, dirigidas a 
las personas que no manejan o no utilizan las nuevas tecnologías, las respuestas 
obtenidas han sido:

•	 El no manejar las nuevas tecnologías me aísla de la actualidad mundial
El 49,67% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
37,09% manifiestan estar de acuerdo, un 9,60% en desacuerdo, el 0,99% indican 
estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación y el 2,65% restante no ha 
valorado esta afirmación.
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0,99%

9,60%

37,09%
49,67%

2,65%

El no manejar las nuevas tecnologías me aíslan 
de la actualidad mundial

1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En qué medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: El no manejar las nuevas 

tecnologías me aíslan de la actualidad mundial
Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 3 0,99%

2 En desacuerdo 29 9,60%

3. De acuerdo 112 37,09%

4. Completamente de acuerdo 150 49,67%

(en blanco) 8 2,65%

Total 302 100,00%

•	 El no manejar las nuevas tecnologías me impide o dificulta la comunicación 
con mi ayuntamiento para realizar cualquier tipo de trámite
El 26,82% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
56,29% manifiestan estar de acuerdo, un 12,58% en desacuerdo, el 1,32% indican 
estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación y el 2,98% restante no han 
valorado esta afirmación.
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1,32%

12,58%

56,29%

26,82%

2,98%

El no manejar las nuevas tecnologías me impide o 
dificulta la comunicación con mi ayuntamiento 

para realizar cualquier tipo de trámite
1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: El no manejar las nuevas 

tecnologías me impide o dificulta la comunicación con mi 
ayuntamiento para realizar cualquier tipo de trámite

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 4 1,32%

2 En desacuerdo 38 12,58%

3. De acuerdo 170 56,29%

4. Completamente de acuerdo 81 26,82%

(en blanco) 9 2,98%

Total 302 100,00%

•	 El no manejar las nuevas tecnologías dificulta el acceso a la seguridad social 
para pedir citas o realizar otro tipo de servicios
El 27,15% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
57,62% manifiestan estar de acuerdo, un 10,60% en desacuerdo, el 1,32% indican 
estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación y el 3,31% restante no han 
valorado esta afirmación.
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1,32%

10,60%

57,62%

27,15%

3,31%

El no manejar las nuevas tecnologías dificuta el 
acceso a la seguridad social para pedir citas u otro 

tipo de servicios
1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: El no manejar las nuevas 

tecnologías dificuta el acceso a la seguridad social para 
pedir citas u otro tipo de servicios

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 4 1,32%

2 En desacuerdo 32 10,60%

3. De acuerdo 174 57,62%

4. Completamente de acuerdo 82 27,15%

(en blanco) 10 3,31%

Total 302 100,00%

•	 El no manejar las nuevas tecnologías dificulta el acceso  y manejo de mis 
cuentas bancarias
El 28,48% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
56,29% manifiestan estar de acuerdo, un 10,93% en desacuerdo, el 0,99% indican 
estar totalmente en desacuerdo y el 3,31% restante no han valorado esta afirmación.



PÁG 118

0,99%

10,93%

56,29%

28,48%

3,31%

El no manejar las nuevas tecnologías dificultan el 
acceso y manejo de mis cuentas bancarias

1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: El no manejar las nuevas 

tecnologías dificultan el acceso y manejo de mis cuentas 
bancarias

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 3 0,99%

2 En desacuerdo 33 10,93%

3. De acuerdo 170 56,29%

4. Completamente de acuerdo 86 28,48%

(en blanco) 10 3,31%

Total 302 100,00%

•	 El no manejar las nuevas tecnologías me hace depender, de otras personas 
para poder realizar trámites con el ayuntamiento, la seguridad social y los 
bancos, al estar muchos de los servicios informatizados
El 30,79% de los encuestados están totalmente de acuerdo con dicha afirmación, un 
54,30% manifiestan estar de acuerdo, un 11,26% en desacuerdo, el 0,99% indican 
estar totalmente en desacuerdo con dicha afirmación y el 2,65% restante no han 
valorado esta afirmación.
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0,99%

11,26%

54,30%

30,79%

2,65%

El no manejar las nuevas tecnologías me hacen 
depender de otras personas para poder manejar 
trámites con ayuntamentos, seguridad social y 

bancos 1. Totalmente en 
desacuerdo

2 En desacuerdo

3. De acuerdo

4. Completamente de 
acuerdo

(en blanco)

En que medida están ustedes de acuerdo con las 
siguientes afirmaciones: El no manejar las nuevas 

tecnologías me hacen depender de otras personas para 
poder manejar trámites con ayuntamentos, seguridad 

social y bancos

Encuestados Porcentaje

1. Totalmente en desacuerdo 3 0,99%

2 En desacuerdo 34 11,26%

3. De acuerdo 164 54,30%

4. Completamente de acuerdo 93 30,79%

(en blanco) 8 2,65%

Total 302 100,00%

•	 En su unidad familiar indiquen como prefieren realizar los trámites con las 
administraciones, seguridad social y los bancos. 

Cuando se ha preguntado a los encuestados que indiquen la modalidad que 
prefieren utilizar para realizar trámites con la administración, seguridad social y el 
banco, las respuestas obtenidas han sido:
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28,48%

10,93%
13,25%

46,69%

0,66%

Como prefiere realizar los trámites con la 
administración

A través de internet

Depende del tipo de 
trámite

Me es indiferente

Presencialmente

NS/NC

Como prefiere realizar los trámites con la 
administración

Encuestados Porcentaje

A través de internet 86 28,48%

Depende del tipo de trámite 33 10,93%

Me es indiferente 40 13,25%

Presencialmente 141 46,69%

NS/NC 2 0,66%

Total 302 100,00%

•	 Con la administración (hacienda, ayuntamiento, comunidad autónoma)
El 46,69% de los encuestados prefiere realizar los trámites de forma presencial con 
la administración, un 28,48% prefiere hacerlo a través de internet, al 13,25% le es 
indiferente (le da lo mismo realizarlos de manera presencial o a través de internet), el 
10,93% han indicado que depende del tipo de trámite y hay un 0,66% de encuestados 
que no han respondido a esta pregunta.
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28,81%

11,26%
15,89%

43,71%

0,33%

Como prefiere realizar los trámites con la 
Seguridad social

A través de internet

Depende del tipo de 
trámite

Me es indiferente

Presencialmente

NS/NC

Como prefiere realizar los trámites con la Seguridad 
social

Encuestados Porcentaje

A través de internet 87 28,81%

Depende del tipo de trámite 34 11,26%

Me es indiferente 48 15,89%

Presencialmente 132 43,71%

NS/NC 1 0,33%

Total 302 100,00%

•	 Con la seguridad social
El 43,71% de los encuestados prefiere realizar los trámites de forma presencial con 
la seguridad social, un 28,81% prefiere hacerlo a través de internet, al 15,89% le es 
indiferente (le da lo mismo realizarlos de manera presencial o a través de internet), el 
11,26% han indicado que depende del tipo de trámite y hay un 0,33% de encuestados 
que no han respondido a esta pregunta.
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39,07%

9,27%13,58%

37,75%

0,33%

Como prefiere realizar los trámites con la 
Bancos A través de internet

Depende del tipo de 
trámite

Me es indiferente

Presencialmente

NS/NC

Como prefiere realizar los trámites con la Bancos Encuestados Porcentaje

A través de internet 118 39,07%

Depende del tipo de trámite 28 9,27%

Me es indiferente 41 13,58%

Presencialmente 114 37,75%

NS/NC 1 0,33%

Total 302 100,00%

•	 Con los bancos
El 37,75% de los encuestados prefiere realizar los trámites de forma presencial con 
el banco, un 39,07% prefiere hacerlo a través de internet, al 13,58% le es indiferente 
(le da lo mismo realizarlos de manera presencial, o a través de internet), el 9,27% han 
indicado que depende del tipo de trámite y hay un 0,33% de encuestados que no 
han respondido a esta pregunta.
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•	 Si en la pregunta anterior han contestado “depende del tipo de trámite”, 
indique que tipo de trámites prefiere realizar de forma presencial. 

Cuando a los encuestados en la pregunta anterior que han respondido “depende 
del tipo de trámite” y posteriormente se les ha pedido que indiquen que tipo de 
trámites prefieren realizar presencialmente, las respuestas obtenidas han sido:

•	 Que un 35,71% de este tipo de encuestados prefiere realizar presencialmente 
los trámites con la administración.

•	 Que un 25% de estos encuestados prefiere realizar los trámites bancarios de 
forma presencial.

•	 Que un 14,29% de estos encuestados prefiere realizar de forma presencial 
todos los trámites relacionados con la medicina.

•	 Que un 14,29% de este tipo de encuestados afirman querer realizar de forma 
presencial cualquier tipo de trámite.

•	 Que el 10,71% de este tipo de encuestados prefieren realizar de forma 
presencial la subsanación incidencias. 

Si ha respondido en la pregunta anterior "depende 
del trámite" indique cuales

Encuestados Porcentaje

Todos los trámites posbiles 4 14,29%

Administración 10 35,71%

Bancos 7 25,00%

Incidencias 3 10,71%

Medico 4 14,29%

Total 28 100,00%
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•	 ¿Creen que debería haber una uniformidad en el diseño de las Apps 
y los programas informáticos de comunicación con las diferentes 
administraciones, para facilitar el manejo a los usuarios? 

El 93,38% de los encuestados creen que es necesario una uniformidad, en el 
diseño de los programas informáticos y en el diseño de las Apps de comunicación 
con las diferentes administraciones, para facilitar el manejo al usuario. El 0,33% 
no cree necesaria esta uniformidad y hay un 6,29% de encuestados que no han 
respondido a esta pregunta.

14,29%

35,71%
25,00%

10,71%

14,29%

Si ha respondido en la pregunta anterior 
"depende del trámite" indique cuales 

Todos los trámites 
posbiles

Administración

Bancos

Incidencias

Medico

¿Creen que debería haber una uniformidad en el 
diseño de las APPs y en los programas informáticos de 

comunicación con las diferentes administraciones, 
para facilitar el manejo a los usuarios?

Encuestados Porcentaje

No 1 0,33%

NS/NC 19 6,29%

Si 282 93,38%

Total 302 100,00%
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0,33%

6,29%

93,38%

¿Creen que debería haber una uniformidad en el 
diseño de las APPs y en los programas 

informáticos de comunicación con las diferentes 
administraciones, para facilitar el manejo a los 

usuarios?
No

NS/NC

Si

•	 ¿Creen que la brecha digital, en el medio rural, aumentará si no se dispone 
de personal cualificado que ayude a las personas, con mayores dificultades 
digitales, a manejarse digitalmente con la administración?  

El 95,70% de los encuestados creen que la brecha digital aumentará, si no se 
ayuda a las personas con mayores dificultades tecnológicas, un 1,32% indica 
que dicha brecha digital no aumentará y el 2,98% restante no ha respondido a 
esta pregunta. 

¿Creen que la brecha digital en el medio rural 
aumentará, si no se dispone de personal cualificado 
que ayude a las personas con mayores dificultades 

digitales a manejarse digitalmente con la 
administración?

Encuestados Porcentaje

No 4 1,32%

NS/NC 9 2,98%

Si 289 95,70%

Total 302 100,00%
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1,32% 2,98%

95,70%

¿Creen que la brecha digital en el medio rural 
aumentará, si no se dispone de personal 

cualificado que ayude a las personas con mayores 
dificultades digitales a manejarse digitalmente con 

la administración?
No

NS/NC

Si

•	 ¿Creen que en su unidad familiar, para los miembros mayores de 18 años, 
existe una brecha digital entendida ésta como el conocimiento del uso de 
las nuevas tecnologías y del acceso a internet?   

El 41,39% de los encuestados creen que existe una brecha digital, para todos 
los miembros de la unidad familiar, un 29,47% de los encuestados indica que 
dicha brecha digital solo se da en los padres, un 19,54% afirman que existe solo 
para los abuelos y el 9,60% restante afirman que en su unidad familiar no existe 
la denominada brecha digital.

Existe una brecha digital (entendida como el 
conocimiento de uso de las nuevas tecnologías y el 

acceso a internet) en su unidad familiar
Encuestados Porcentaje

No 29 9,60%

Si, para los abuelos 59 19,54%

Si, para los padres 89 29,47%

Sí, para todos los miembros 125 41,39%

Total 302 100,00%
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9,60%

19,54%

29,47%

41,39%

Existe una brecha digital (entendida como el 
conocimiento de uso de las nuevas tecnologías y 

el acceso a internet) en su unidad familiar

No

Si, para los 
abuelos

Si, para los 
padres

Sí, para 
todos los 
miembros
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Existe una brecha digital en su unidad familiar

Sí, para todos los 
miembros

Si, para los padres

Si, para los 
abuelos

No

Si analizamos la pregunta por provincias, observamos que el 100% de los 
encuestados, de las provincias de Asturias, Cantabria, Cuenca, Murcia y Navarra 
afirman que en su unidad familiar existe brecha digital para los abuelos, mientras 
que el 100% de los encuestados de la provincia de Toledo y el 66,67% de los de 
la provincia de Madrid indican que hay brecha digital para todos los miembros de 
la unidad familiar. 
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4.	conclusiones

Después del análisis cualitativo y cuantitativo realizado se extraen las siguientes 
conclusiones:

•	 Más del 40% de los encuestados afirman que todos los integrantes de la unidad 
familiar, mayores de 18 años, manejan internet y las TIC´s.

•	 La conexión a internet en las poblaciones rurales, de menos de 10.000 habitantes, 
se realizar principalmente a través de ADSL o a través de móviles de cuarta 
generación 4G.  La fibra óptica todavía no llega a muchas de estas localidades.

•	 Más del 70% de los encuestados se conectan a internet todos los días y 
provincialmente hablando, podemos afirmar que en todas las provincias, al menos 
el 50% de sus habitantes, se conectan a internet diariamente.

•	 Más del 60% de los encuestados consideran que la conectividad a internet en su 
localidad no es buena, siendo Pontevedra, Madrid, Las Palmas de Gran Canaria y 
Albacete las provincias con peor conectividad.

•	 Más del 40% de los encuestados utilizan a diario internet en su trabajo o en sus 
estudios.

•	 Más del 50% de los encuestados utilizan diariamente internet para relacionarse con 
amigos, familiares y para participar en redes sociales.

•	 Aproximadamente el 20% de los encuestados utilizan al menos una vez al mes 
internet para realizar gestiones con la administración y más del 25% indican que 
nunca han utilizado internet, para realizar gestiones administrativas con organismos 
públicos.

•	 Hay más de un 20% de encuestados que afirman no haber realizado nunca 
operaciones bancarias, a través de internet.

•	 Más del 30% de los encuestados califican a todos los miembros de su unidad 
familiar como usuarios de nivel básico en TIC´s e internet.

•	 Más del 40% de los encuestados han aprendido de forma autodidacta a utilizar 
las TIC´s y el internet. Solo en un 8,47% de los encuestados este aprendizaje se 
ha producido a través de talleres y cursos gratuitos, realizados por entidades del 
tercer sector.

•	 Más del 25% de los encuestados indican que en su unidad familiar el uso de las 
TIC´s e internet es para relacionarse con amigos, familiares y para participar en las 
redes sociales.

•	 Más del 55% de los encuestados han afirmado que se han producido cambios a la 
hora de comunicarse con la administración (hacienda, ayuntamiento, etc.), ya que 
para que les atiendan de forma presencial tienen que pedir cita previa y además 
hay algunas gestiones que solo se pueden realizar a través de internet.

•	 Más del 60% de los encuestados han afirmado que se han producido cambios en 
la manera de comunicarse con su centro de salud, ya que para que los atiendan de 
forma presencial primero deben pedir cita por teléfono o internet.
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•	 Más del 40% de los encuestados afirman que se ha producido un cambio a la 
hora de realizar operaciones bancarias , ya que muchos bancos solo atienden 
presencialmente unos días a la semana, en un intervalo  de horario muy concreto 
y además en algunos casos,  por cada servicio que realizan de forma presencial 
cobran una tasa.

•	 Más del 90% de los encuestados afirman que el no saber o no poder utilizar las 
nuevas tecnologías o internet puede dar lugar a una exclusión social.

•	 Las barreras que impiden a las personas utilizar las TIC´s son por orden de 
importancia la falta de formación en materia digital, la calidad de la conectividad, la 
edad y por último el precio de la conectividad.

•	 Más del 90% de los encuestados creen que las entidades del tercer sector, que 
ejercen su actividad en el medio rural, deberían tener una línea de ayuda para 
asesorar, formar y guiar a las personas que puedan encontrarse en riesgos de 
exclusión social, debido a su incapacidad para la utilización de las TIC´s y de 
internet. Además, estas entidades del tercer sector deberían recibir una subvención, 
por parte de la administración autonómica o nacional, para poder desarrollar esta 
acción.

•	 Los encuestados han indicado las medidas que se deberían llevar a cabo para 
disminuir el riesgo de sufrir exclusión social. Éstas por orden de importancia son la 
formación en materia digital, la creación de un agente de digitalización, la reducción 
del coste de los servicios de conectividad y realización de Apps más intuitivas que 
las existentes en la actualidad.

•	 Más del 40% de los encuestados prefieren realizar las gestiones con el banco, 
con las administraciones (hacienda, ayuntamientos, etc.) y con la seguridad social 
de forma presencial. También hay que indicar que los encuestados que prefieren 
realizar estas gestiones a través de internet no superan en ningún caso el 30%.

•	 Más del 90% de los encuestados opinan que las Apps de las administraciones 
públicas, deberían tener una uniformidad (pantallas, itinerarios, formularios, etc.) 
para facilitar el manejo a los usuarios.

•	 Más del 90% de los encuestados creen que la brecha digital se incrementará en 
el medio rural, si no existen personas cualificadas que ayuden a las que presentan 
mayores dificultades digitales.

•	 Más del 40% de los encuestados creen que en su unidad familiar existe una brecha 
digital, entendida como la falta de conocimiento en el uso de las TIC´s e internet, 
para todos los miembros de la unidad familiar.
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anexo

Encuesta de recogida de datos
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